

## CRÓNICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

DE LA DIVISION SOCIALISTA  
Y OTRAS COSAS :-:

Fese al interés que las diversas fracciones en que aparece dividido el partido socialista tiene en ocultarlo, nos consta que cada una de las disensiones entre sus miembros más caracterizados son más hondas e irreconciliables. Sigue dividido el partido obrero en núcleos de opinión, y las cabezas visibles son Prieto, Besteiro, Largo Caballero, Don Fernando de los Ríos continúa al margen de esa lucha, al extremo de que ha dimitido su cargo de miembro de la Comisión ejecutiva del partido y ha pedido que se le quite de baja en el Sindicato de Trabajadores de la Enseñanza, que equivale a su separación de la U. G. T.

Tal dice una información aparecida en «La Vanguardia», y en la que después de explicarse los intentos de Prieto para mantener la unidad del partido y la intransigencia de Largo Caballero, dispuesto a no permanecer unido a sus correligionarios tan pronto como las circunstancias políticas le permitan realizar la labor de proselitismo y propaganda teórica que hoy no le es posible hacer, recoge el pensamiento de las Juventudes socialistas, que en la segunda edición de su folleto «Octubre» fustigan durísimamente a Prieto por sus ataques a la persona y conducta de Largo Caballero, y se señala la intención de los izquierdistas del partido de iniciar una campaña encaminada a que la organización acate la disciplina de la III Internacional.

A efectos de la curiosidad pura y simple, interesa saber cuál de los tres grupos elegirá el nuevo «camarada» Luis Alcalá Zamora, que ingresó en el partido. A los efectos de curiosidad solamente. Porque la personalidad del neófito no es tan extraordinaria como para echar las campanas al vuelo, ni a él ha de satisfacerle el que su individualidad se difumine bajo la coletilla del hijo del Presidente de la República. La mayor tragedia de un hombre es ser eso, nada más que el hijo de don Fulano. Y ésta es la tragedia de Luis Alcalá Zamora: el que se le conozca solamente como el hijo de Su Excelencia.

### LA LEY, IGUAL PARA TODOS

Por publicar un artículo que no había sido pasado por la censura, le ha sido impuesta una multa de cinco mil pesetas, más la suspensión, por reincidencia, al periódico «Jap».

Para quienes creen que el mero hecho de pertenecer a un grupo representado en el Gobierno, y con mayoría parlamentaria, es suficiente título para quebrantar las disposiciones legales y administrativas, la noticia no dejará de ser una sorpresa. Para los que tienen un altísimo concepto de la ley y de la disciplina, de la equidad y del acatamiento a las órdenes de la superioridad, la noticia no tiene otro valor que el usual: el valor de una transgresión que se castiga sin mirar quién es el contraventor.

En esto está precisamente la ejemplaridad. Porque a fuerza de haberse otorgado patentes en curso y de haber habido tratos de favor en todo y por todo en dos años de desgobierno, se ha llegado a tal atonía moral, que se considera como algo inherente a los partidos de las diversas situaciones políticas, ora de derecha, ora de izquierda, la facultad de hacer mangas y capirotes de la ley, del espíritu de la ley y de las disposiciones emanadas de los rectores de la nación.

La noticia se brinda por sí sola a los que, olvidándose de su conducta de antaño, no se hartan de hablar de las supuestas particularidades del Gobierno.

### CARNET MUNDANO

#### BODA EN SANTILLANA

En la colegiata de Santillana tuvo lugar la ceremonia religiosa del casamiento del joven don Luis de Serna y Espartero, hijo de la eminente novelista Concha Espina, con la señorita Gaby Maurer Rahn, de una familia alemana.

El ambiente de la vetusta villa del mar, dio al acto un tono de solemnidad montañesa muy de acuerdo con el abuelo de la familia nupcial. El señor abad de Santillana, vestido con espléndida capa del tesoro de la colegiata, recibió al pórtico del templo a los contrayentes, acompañado por los acólitos que en sus hábitos blancos y rojos y en ricas banderías de plata repulida que portaban, ponían en la ceremonia una grata nota arcaica.

La gentilísima señorita de Maurer, elegantemente ataviada en blanco, y el señor de Serna, de espléndida adornada con flores y tapices, a los acordes de la «Marcha nupcial», de Mendelssohn, fueron conducidos por los padrinos y acompañados por un cortejo de distinguidas damas y caballeros, amigos de ambas familias y de gentes del pueblo que en respetuosos actitud de homenaje al glorioso apellido Espina, se sumaron al concurso.

A la imposición del Sacramento de la Santa Eucaristía, elocuente y profundamente sentido al oírse por sus bellos y elevados conceptos.

Después de la ceremonia, al salir tarde los señores Serna y Maurer se reunieron en el jardín del señor de Gil Blas a los invitados en un espléndido lunch, servido con la exquisita característica de la casa.

Entre la distinguida concurrencia estaban con los nuevos esposos y los padrinos, las señoras y señores de Benzo, Cabañas, don Pedro de Rébide, doña Concha Espina, don Teófilo Hernández, Sáinz de la Maza, abad de Santillana, don Maurer, Rugama, Mata

—Con extraordinaria animación se celebró el viernes último la cena americana organizada por la Sociedad Lawn-Tennis. En las terrazas y en el chalet de la Sociedad se habían dispuesto las mesas, que fueron ocupadas por las personas más distinguidas de la sociedad forastera y montañesa, cuyos nombres no consignamos para no incurrir en omisiones. El baile, amenizado por la orquesta de la Sociedad, duró hasta las primeras horas de la madrugada.

—Se encuentra en Santander, acompañado de don Cayetano Morales y el doctor Vallejo, el distinguido joven Jerezado don Pedro Domecq Díez, que viene a tomar parte en la XIV Recorrada de Beneficencia.

—El día en que el dueño del establecimiento les presentó al nuevo compañero, los dependientes cuchichearon durante largo rato en la trastienda. Aquel mozo achulapado, de ojos negros y brillantes y tipo gallardo, no era del gremio. Alguno de ellos hizo presente la idea de haber visto a aquel hombre, dudosamente enlazado en la empresa explotadora de un balneario de los barrios extremos.

—Este muchacho—había dicho el principal—estará a la vista del público que entra y sale de la tienda. En las ventas no interviene para nada, so pena de que la afluencia de público lo aconseje. Si alguna cosa ignora, orientenlo ustedes.

—Claro que no era del gremio, ni maldito si llegó a la casa para estar a la vista de la gente que entrara y saliera!... El nuevo dependiente deparaba largamente, en voz baja, con el dueño; entraba y salía cuando le venía en gana y solicitaba dinero con insolente frecuencia.

—¿Qué era aquello? ¿Qué papel representaba aquel hombre allí? Un día, al regresar uno de los dependientes del Correo, vio algo que le produjo estupor. Ninguno de sus compañeros lo quiso creer.

—Eso es imposible. —Pues yo os juro que es este muchacho el que estaba hablando, en plan de algo más que de amistad, con la hija de don Rosendo.

Los antecedentes justificaban la extrañeza. Don Rosendo y don Honorato—el dueño de la tienda donde se tomó a aquel muchacho para que estuviera a la vista del ir y venir del público—se odiaban con rencor inextinguible. La consignación errónea de unos va-



EN LA FIESTA DE AYER.—La bandeja no sirve solamente para portar los artículos solicitados por el cliente. A veces es utilísima para comprobar si permanece en su sitio la cofia y, sobre todo para ver si sigue una estando guapa. (Fotos Alejandro.)

### COMEDIA Y DRAMA DEL MUNDO

## Un arma para la que también debiera existir cacheo

El día en que el dueño del establecimiento les presentó al nuevo compañero, los dependientes cuchichearon durante largo rato en la trastienda. Aquel mozo achulapado, de ojos negros y brillantes y tipo gallardo, no era del gremio. Alguno de ellos hizo presente la idea de haber visto a aquel hombre, dudosamente enlazado en la empresa explotadora de un balneario de los barrios extremos.

—Este muchacho—había dicho el principal—estará a la vista del público que entra y sale de la tienda. En las ventas no interviene para nada, so pena de que la afluencia de público lo aconseje. Si alguna cosa ignora, orientenlo ustedes.

—Claro que no era del gremio, ni maldito si llegó a la casa para estar a la vista de la gente que entrara y saliera!... El nuevo dependiente deparaba largamente, en voz baja, con el dueño; entraba y salía cuando le venía en gana y solicitaba dinero con insolente frecuencia.

—¿Qué era aquello? ¿Qué papel representaba aquel hombre allí? Un día, al regresar uno de los dependientes del Correo, vio algo que le produjo estupor. Ninguno de sus compañeros lo quiso creer.

—Eso es imposible. —Pues yo os juro que es este muchacho el que estaba hablando, en plan de algo más que de amistad, con la hija de don Rosendo.

Los antecedentes justificaban la extrañeza. Don Rosendo y don Honorato—el dueño de la tienda donde se tomó a aquel muchacho para que estuviera a la vista del ir y venir del público—se odiaban con rencor inextinguible. La consignación errónea de unos va-

gones de maíz extranjero abrió entre ambos, comerciantes de idénticas mercaderías, vecinos y de análogas posibilidades, una lucha sin perdón Del pleito al choque personal, aquel encono mostró todos sus espinosos matices.

Ahora don Honorato tomaba a un nuevo dependiente que no hacía nada, que pedía

### TORRES

MUEBLES - PROYECTOS DECORACION

Fortuny, 6-MADRID-T. 30532

### COLONIAS ESCOLARES DEL HIPODROMO

Menú para hoy, domingo, día 18:

Almuerzo: Café con leche y panecillo o chocolate con bollo. Comida: Sopa de tapioca, alubias de Herrera estofadas, arroz a la valenciana y pasteles para postre. Merienda: Natillas con bollo y vaso de leche.

Cena: Sopa de ajo con chorizo y huevos; albóndigas con guisantes, y de postre, fruta y vaso de leche.

Para mañana, lunes: Almuerzo: Café con leche y panecillo o chocolate con bollo. Comida: Sopa de arroz, alubias blancas con chorizo, filetes empanados con patatas fritas y plátanos de postre. Merienda: Panecillo y chocolate con vaso de leche.

Cena: Ensalada de patatas con bacalao, ternera asada en su jugo, y de postre, carne de membrillo y vaso de leche.

Elegantes impresos en EDITORIAL MONTAÑESA

y obtenía dinero abundante y que hablaba con entusiasmo de novio con la hija de don Rosendo... y aquello era francamente sospechoso.

—¿Se trataba de una casualidad? ¿Era fruto de un plan bien madurado?

El nuevo dependiente y la hija de don Rosendo paseaban los domingos. Se les había visto un anochecer bajar del Tibidabo, prendidos del brazo y con las caras juntas... Y el tiempo pasaba y don Honorato parecía satisfecho.

Un día, después de uno de aquellos diálogos en voz baja con su nuevo dependiente, le vieron los otros estrecharle efusivamente la mano y le oyeron exclamar:

—Muy bien. Ahora sabrá perfectamente hasta dónde llevo yo cuando se me acorrala. Gracias, muchacho.

Y luego, riendo irriamente y en voz más alta:

—Y yo lo siento mucho, pero quedas despedido. Realmente, tú mismo ves que no haces una gran falta en la tienda.

Ayer, nueve o diez días después del «despedido», un hijo de don Rosendo ha hecho tres disparos sobre un muchacho de tipo gallardo y ojos negros y brillantes. Le ha herido en una clavícula.

En la Comisaría declaró el agresor:

—Sedujo y abusó villanamente de mi hermana y al siguiente día desapareció. Hoy lo he encontrado y he hecho lo que debía hacer.

Los periódicos recogerán el suceso y acaso ninguno pare mientes en que en su entraña palpita un delito social moderno. Un atentado vil con el arma tan de estos tiempos de materialismo y locura como un hombre joven de tipo gallardo...

### NUESTROS COLABORADORES

## EL CANTAR MILAGROSO

Yo tengo un vecino que canta porque tiene madre. De esta afirmación no se infiere que todas las criaturas con igual privilegio deban cantar; pero mi vecino canta sólo porque tiene madre.

Es un mozo de catorce años, pálido y caviloso, dolorido. Vive acostado en una cama o en un ligero sofá que la madre acomoda en los sitios más alegres de la vivienda.

Este niño inmóvil, paciente, meditabundo, ve cómo los muchachos de la vecindad descubren nidos en la huerta próxima y juegan a la birla en el cortil o persiguen mariposas y flores cuando van a la escuela en bandadas felices.

Pasan muchas veces debajo del balcón donde el enfermo se asoma, y llevan una cometa grande y aligera con un rastrero sutil de varios colores, compuesta de tiras de papel y un cable muy largo. La conducen en triunfo para tenderla al viento en el ejido y verla subir mucho más alta que la torre parroquial, hasta que se pierde de vista y se acaba el cordel. Entonces la hacen bajar del cielo, llena de sol, temblorosa y caliente, herida por los aires, impregnada del misterio lejano y azul; discuten la aventura, celebran el juego y preparan una nueva diversión.

Y el pobre Tántalo, que extiende sus ansias infantiles a tantas seducciones, acostado en el sofá, mira a sus compañeros ir y venir, saltar y correr, mientras él, quieto y solo, se resigna, sonríe y canta.

Es que su madre le envuelve en una atmósfera de regalo y ternura, con tan perseverante solicitud, que el tullido se siente recompensado y feliz, suaviza su rostro con una alegre expresión y recuerda a cantar.

Tiene otros hijos esta mujer; pero hace de manera que todos rodeen al desgraciado, para distraerlo mucho, sin molestarle nunca; ellos están también poseídos del fervor de la madre por el niño paciente y ninguna sombra empaña los agasajos que se deslizan sobre el catre donde él apoya sus miembros marchitos.

Cuando los almohadones son empujados con blandura hacia el balcón o hacia el jardín, siempre quedan al alcance del impedido los libros de cuentos, las estampas, los juguetes industriales, con los cuales se levantan bellos edificios poniendo unos sobre otros los tacos de madera; castillos en el aire que al hundirse siempre hallan una mano previsora cerca de sus piezas relucientes y pulidas.

Es la mano que coloca en la ventana un cendal, un toldo en el jardín para que el sol acaricie el cuerpo doliente sin herir los ojos cobardes a la luz; es la mano que sale al encuentro de todas las molestias, de todos los caprichos, encima de la hamaca, sobre el cuerpo invalido; la que, revestida de paciencia y compasión, está dispuesta siempre a levantarse hacia los cielos para señalar a la criatura el camino de las divinas esperanzas, en los instantes más crueles del duro padecer.

Mecido en la cuna de este cariño sublime, el muchacho no sufre; su vida quieta es un dulce engaño exento del amargor de muchas vidas azarosas; su figura inmóvil tiene la placidez de un ensueño, y cuando ruedan los castillos que su fantasía levanta en el campo del ideal, aquella mano providente recoge, también, los abatidos pensamientos, uno a uno, para que el niño arme otra ilusión.

Así, prisionero en su lecho forzado, viendo correr ante sus cadenas la vida libre y tentadora de la niñez, mi vecino se yergue olvidado de sus dolores y, sólo porque tiene madre, entona un milagroso cantar.

Concha ESPINA

(Prohibida la reproducción.)

### EN LA ALBERICIA

## BANQUETE AL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA POLICIA URBANA

En la tarde de ayer, y en el restaurant de «La Vizcaína» (La Albericia), se celebró el banquete que la Guardia municipal de Santander dió en honor de don Cayetano Muñoz, jefe de la Guardia municipal de Salamanca y presidente de la Asociación Mutua de la Policía Urbana de España. Ocupó la presidencia dicho señor, teniendo a su derecha al delegado del señor alcalde, señor Fernández Madrid; al señor Vázquez, como delegado del Comité Nacional; y a su izquierda al subjefe de la Guardia municipal, señor Dumois, y al presidente de la Policía Urbana de Santander, don Primitivo Andrés. Asistieron también todos los guardias francos de servicio, hasta el número de cincuenta.

El ágape se desarrolló en la mayor armonía, y reinó entre la familia municipal una gran satisfacción, por tener a su lado al señor Muñoz, de quien esperan resultado positivo de su gran labor en pro de la Asociación Mutua, que ha de beneficiar muy especialmente al Colegio de Huérfanos de la Policía Urbana Española.

A los postres hicieron uso de la palabra el señor Dumois, el señor Vázquez y el señor Fernández Madrid. Fueron muy aplaudidos.

Al levantarse, para hacer uso de la palabra, el jefe de la Guardia municipal de Salamanca es ovacionado por todos los concurrentes. Empezó dirigiendo un saludo al pueblo de Santander y a los asistentes al acto, de quienes dijo que estaba agradecidísimo por las muchas atenciones que estaba recibiendo, muy particularmente del señor alcalde de esta ciudad, don Herminio Villegas, quien le había recibido en su despacho con esa amabilidad y cortesía digna de todo caballero, alentándole a que prosiguiese la misión que le habían encomendado y que él veía con satisfacción.

Dirigiéndose después a los guardias, les dijo que para conseguir los fines que se habían propuesto no tenían éstos más que cumplir con sus sagrados deberes, observando una rigurosa disciplina y sosteniendo por encima de todo el principio de autoridad, defendiendo para ello a un lado todo partidismo, por entender que la Guardia municipal, por el hecho de ser agente de la autoridad, debe alejarse de

los partidos políticos y societa- des de resistencia, concretándose solamente a buscar con su buen comportamiento todos aquellos beneficios que las leyes le confiera, como es uno de ellos la Asociación Mutua de la Policía Urbana Española, que servirá para mitigar la dolorosa situación que ha venido sosteniendo hasta ahora esta sufrida clase.

Termina su discurso, que fué oído con gran atención por todos los reunidos, con vivas a España, a la República, a Santander y a la Policía Urbana Española.

Fué aplaudidísimo.—R.

### SANTANDER SE DIVIERTE

## HOY TERMINAN LOS BRILLANTES FESTEJOS DE SAN ROQUE

Grande ha sido la animación habida en las alegres fiestas del populoso barrio del Prado de San Roque. Es de esperar, también, que en la noche de hoy el desbordamiento del público lleve a lo insospechado.

Los múltiples alicientes ofrecidos a los concurrentes han obrado el milagro de atraer hacia estos festejos tan populares y tan simpáticos la atención de la juventud, esa eterna muchachada que pone en todas las expansiones callejeras la alegre nota de color y de sana alegría.

Claro es que también las personas serias tienen muy excelente cabida en estos movimientos espectaculares, va que toda la organización verbenera está abundantemente salpicada de festejos sugestivos y por demás atrayentes. Así, por ejemplo en la noche de hoy tendrá efecto una notabilísima actuación que correrá a cargo de solistas estilistas de los veteranos Coros Montañeses y otras agrupaciones; y sobre todo, por la novedad en Santander, la quema de una vistosa traca estilo Valenciana, obra del pirotécnico señor ortosa T.

Con que a divertirse, sin olvidar que existe la tómbola benéfica pro Asilo «La Caridad», con numerosos e interesantes premios donados por el comercio.—R.

LEA USTED EN QUINTA PLANA OTRAS NOTAS LOCALES

Dr. Llerandi García

Mano, Hgado, Intestino... ANOS DE ESCALANTE, 10, 1... Avisos: Teléfono 1076

SANTANDER UNIVERSITARIO

EL LUNES COMENZARA, POR LA U. C., EL CURSILLO SOBRE LOPE DE VEGA

UNIVERSIDAD INTERNACIONAL «Estado, Nación y Economía». Conferencias del profesor Rodríguez Mata.

La vigencia del patrón oro en Inglaterra, después del 6 de agosto de 1914 —continúa diciendo el profesor Rodríguez Mata en su tercera conferencia—, era una vigencia de derecho, pero no de hecho. Ya el canciller del Exchequer, Lloyd George, dijo en el Parlamento, al ponerse en circulación los «currency notes», que esperaba del patriotismo inglés la no conversión en oro de tales billetes del Tesoro, dando así a demostrar el pueblo inglés una gran confianza en sus instituciones. El tipo de cambio de la libra se mantuvo firme en los primeros meses de la guerra debido a la restricción de la exportación de capitales ingleses al extranjero y a la suspensión de los préstamos a corto plazo al exterior, lo que mejoró notablemente la balanza de pagos inglesa, haciendo afuir el oro, principalmente de los Estados Unidos al Canadá, por no decidirse el Gobierno británico al transporte marítimo del metal a Inglaterra por temor al torpedeamiento submarino. Sin embargo, ya en 1915, la financiación por el Gobierno de las importaciones de viveres y material de guerra hicieron descender la libra de su paridad respecto al dólar, fijándose el cambio a 4,76 y medio, tipo inferior al punto normal de salida del oro; pero en aquella época, debido a la elevación del seguro de transporte, dicho tipo no implicaba la salida del oro de Inglaterra. Como medidas defensivas, el Gobierno, además de celebrar un beneficioso acuerdo de compra con los productores de oro sudafricanos, prohibió la libre acuñación y la fundición del metal amonedado; no puede por eso decirse, en realidad, que el patrón oro tuviera entonces en Inglaterra una vigencia efectiva.

Por otra parte, la inflación, que quería realizarse sin manifiesta infracción de la ley funcional del Banco, era necesaria a Inglaterra para sostener la llamada «industria de la victoria»; esta inflación—aumento adicional de medios de pago—la llevó a cabo el Gobierno inglés por tres procedimientos. El primero consistió en los anticipos del Banco emisor al Gobierno para pago por medio de cheques a los proveedores de éste; estos cheques, al engrosar el encaje de los Clearing Banks, mejoraban la proporción entre sus pasivos y activos líquidos, lo que permitía, manteniendo la antigua proporción, conceder a su vez más créditos a sus clientes o comprar, mejorando sus carteras, Deuda flotante o letras del Te-

Suprimiendo... en la FABRICA DE PARAGUAS, Puntida, 1

soro. La emisión de estas últimas—las «Treasure bills»—fue el segundo medio (ideado por Mr. Bagehot, director de «The Economist») para provocar la inflación; son letras a corto plazo—a tres, seis o nueve meses—descontables en todo momento y respaldadas por el gran crédito del Tesoro inglés, cuyos efectos definitivos fueron aumentar el volumen definitivo de los medios de pago.

Por último, la emisión de los «currency notes», de los cuales ya hablamos, contribuyó a inflar más la circulación monetaria, inflación deseada por el Gobierno para poder así financiar la guerra sin necesidad de recurrir a un aumento de impuestos en el interior o a la concertación de un empréstito exterior, medidas ambas que hubieran sido impopulares en aquel momento. Las medidas anteriormente reseñadas provocaron, naturalmente, un aumento en los precios, pero el oro no salió del Banco de Inglaterra.

Nota.—Por un error involuntario se lea en la reseña de la segunda conferencia del profesor Rodríguez Mata, que la cobertura oro del billete del Banco de Inglaterra era en 1914, y tal como suele calcularse en los Bancos de emisión continentales, de un 37 por 100, cuando en realidad se elevaba a un 137 por ciento.

«LA BARRACA»

Se encuentra actualmente en la Magdalena esta agrupación artística de teatro.

Advertisement for VINO PINEDO, featuring a portrait of a man and a bottle of wine. Text: TOME V. VINO PINEDO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO. Venta en Farmacias.

Carne de toro. ¡Ay, qué carne, santanderinos! ¡Ay, qué carne! La carne de toro que en sus cajones 46 y 47 del mercado del Este vende el industrial don Eugenio Blanco. Acudid a comprarla mañana, si queréis comer bien.

tro universitario. Durante su estancia en la U. I. celebrará algunas representaciones de nuestro teatro clásico, principalmente de obras de Lope de Vega, el tricentenario de cuya muerte se cumple en este mes.

Sean bien venidos los estudiantes aca- teres.—VILLARIZ.

UNIVERSIDAD CATOLICA Política comercial española en el siglo XIX.

Ayer tarde, en el aula 11, dió su primera lección sobre «Política comercial española en el siglo XIX» don Mariano Sebastián, profesor en el C. E. U., de Madrid.



El magisterio político de Balmes. De siete a ocho de la noche dió también su primera conferencia sobre «El magisterio político de Balmes» don Ernesto Laorden Mirale, catedrático de Derecho del C. E. U., de Madrid.

Temas prácticos de Filosofía. También comenzó sus lecciones la señorita María Díez Jiménez Molleda, profesora de Filosofía y Pedagogía de la Normal de León, sobre «Temas prácticos de la Filosofía».

PARAGUAS, los más elegantes en la FABRICA, Puntida, 1

Problemas prácticos de Psicología experimental.

Interesantísima también resultó la primera lección del reverendo P. José Subiela, T. C., director del Reformatorio de Madrid.

Cursillo de Lope de Vega.

El lunes por la noche comenzará el cursillo sobre «La vida de Cristo y de los santos en las obras de Lope de Vega», a cargo de don Nicolás González Ruiz, redactor y consejero de redacción de «El Debate» y ex profesor de Lengua y Literatura española en la Universidad de Oxford.

La primera lección versará sobre el sentimiento religioso y conocimiento de la Religión en Lope de Vega: estudio de las «Rimas sacras».

En el horario de clases se indica la hora y el aula en que se darán las clases del señor González Ruiz.

Encíclicas sociales.

El lunes también comenzará don Angel Herrera, presidente de la Junta Central de Acción Católica, su cursillo de seis conferencias sobre «Encíclicas sociales».

En la primera lección tratará del planteamiento de la cuestión social moderna.

CASA DE SALUD VALDECILLA Horario de la octava semana (19 a 24 de agosto):

Fisiología experimental operatoria.—Doctores L. Gerez y A. Fernández Cruz. Diario de 10 a 1 en el laboratorio de Fisiología.

La dosimetría directa e indirecta en Roentgen y Curioterapia. Doctor H. Téllez Plasencia. Diario de 9,30 a 11,30 en el servicio.

Psiquiatría.—Doctor J. María Aldama. Diario a las 10 en el servicio.

Enfermedades del aparato respiratorio.—Doctor don García-Alonso. Diario de 9,20 a 11,30 en el servicio.

Diagnóstico y tratamiento urológicos.—Doctor J. Picatoste. Diario de 9,30 a 11,30 en el servicio.

Afecciones digestivas del niño.—Doctor G. Arce. Diario de 9,30 a 11,30 en el Jardín de la Infancia (paseo de Sánchez Porrúa).

Para tréscillos y butacas. RIBALAYGUA

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco, núm. 32.874, se ruega a la persona en cuyo poder se halle, tenga la bondad de entregarlo en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicho resguardo no pueda hacerse efectivo, y que, transcurrido el plazo de diez días desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 8 de agosto de 1935.—El director general, Emilio Fotin y S. de Santuola.

Ayuntamiento de Reinosa

En cumplimiento de acuerdo municipal de ocho del corriente, se hace público, para general conocimiento, que el próximo día veinte del corriente y antes de las doce de su mañana, se presentarán las propuestas para optar a la construcción de un puente sobre el río Ebro. Las condiciones, pliegos y demás antecedentes se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal, donde podrán ser examinados hasta citado día.

Reinosa, 13 de agosto de 1935.—El alcalde, Fidel Díez de los Ríos.

GARAGE SANCHO Moderna instalación de engrase a alta presión Cañadío, 1-SANTANDER-Tel. 19-26

CRÓNICA DE SUCESOS EN CUATRO CAMINOS SON HALLADOS DOS PROYECTILES DE CAÑÓN

En la calle de San Fernando fué atropellado ayer por un automóvil de la matrícula de Santander, señalado con el número 1.453, Antonio Muñoz San Celedonio, de 28 años de edad. Fué recogido y conducido a la Casa de Socorro, donde le apreciaron heridas contusas con fractura de los huesos propios de la nariz y contusiones erosivas en la región frontal. Se dió cuenta del hecho al Juzgado.

UN ROBO PARAGUAS, los más baratos en la FABRICA, Puntida, 1

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron curadas ayer, hasta las siete y media de la tarde, de lesiones y erosiones de escasa importancia, las siguientes personas: Federico González Díaz, de 43 años; Pilar Palacios Gómez, de 30;

Beranga nos comunica lo siguiente: «Ayer se corrió la noticia de que en el establecimiento de ultramarinos que este pueblo posee don Jesús Sáiz Alonso, se había cometido a noche anterior un robo. Según noticias del perjudicado, los «cacos» penetraron por una ventana, sacando un barrilete de la verja que tiene dicha ventana, después rompieron el cristal y, por último, metieron la mano, desdando el picaporte.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

Ya, dentro, cargaron, entre otras cosas, con lo siguiente: alpargatas, chorizos, galletas y todo el tabaco del estanco, valorado todo ello en unas sesientas pesetas. Hasta la fecha no han sido hallados los autores del mencionado robo.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

BASCULANTES HIDRAULICOS DESDE 800 PESETAS PRESUPUESTOS GRATIS BILBAO (Basauri) Talleres «LLAR» TELEFONO NUM. 12351

Advertisement for LA TOJA shaving products. Includes images of shaving cream and soap. Text: «ESPUMA DE LA TOJA» La espuma de La Toja ablanda la barba, y las SALES que contiene aseguran el cutis contra excoriaciones, granos e impurezas. Un afeitado rápido y suave como una caricia, y después... agua fresca solamente. JABON DE AFEITAR CREMA DE AFEITAR LA TOJA UNICOS EN EL MUNDO

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN LAS CLASICAS FIESTAS ANUALES EN TODA LA PROVINCIA

EN POTES Nuestra Señora y San Roque eran, después de la Cruz y Santuca, los santos que en esta región tenían y tienen más devotos; por cualquier carretera que se salga encuentra el romero donde pasar el día divertido.

El día de Nuestra Señora celebran su romería la mayor parte de los pueblos lebaniegos y todos con gran afluencia de romeros; digámoslo sino Turieno, Mogrovejo, Cosgaya, Vada, Tama, Plasca, etc., etc.; todos abarrotado de gente incansable, pues estos mismos romeros y algunos más acuden al día siguiente a otros pueblos que son devotos de San Roque, como Pido, Los Cos, Aliezo y otros muchos donde la animación y alegría reina todo el día, de la gente se entrega al baile y bolos, después del rezo y donde generalmente en todas partes se nota el orden sin registrarse el más pequeño alboroto.

También la villa dedica este día a la imagen de la Virgen, bajo cuyo amparo hace años vive una hermandad, teniendo una especial devoción no sólo los hermanos sino también la villa entera y aldeas limítrofes.

Todos los años se la suele bajar en procesión y hacer en Potes un novenario, pagado con dineros que el gran lebaniego don Félix Reda dejó a su fallecimiento. Este año por causas imprevistas no se pudo bajar, como desde tiempos remotos venía sucediendo, en procesión que de la capilla situada en el monte de Valmayor tiene la imagen. No es nuestra misión meter el escarpelo para averiguar la causa, pero sí estampar en estas líneas el desagrado que esta gente sencilla ha demostrado por tal acto.

Concluido el novenario volvió la Virgen en nutrida procesión a su ermita, donde se cantó con gran afición la misa y demostró una vez más el hermano don Nicasio Mayordo, su bien timbrada voz cuando entonó la epístola. El sermón estuvo a cargo del virtuoso coadjutor de esta parroquia don Remigio Herrero, que supo tener pendiente de su oratoria a los devotos que llenábamos la capilla. Tanto en la procesión como al alzar el sacerdote en la misa, multitud de voladores surcaron el espacio interrumpiendo con sus estampidos el silencio que normalmente reina en aquel abrupto y solitario lugar. Una vez terminada la parte religiosa se da paso a la diversión y los muchos devotos de la Virgen de Valmayor descienden en grupos a la villa para seguir aquí en la gran bolera y baile la celebración del día de la Virgen de Valmayor.—T. E. O.

EN QUIJAS El jueves, día de la Asunción de Nuestra Señora, se celebró en este pueblo con el entusiasmo de costumbre. En la misa primera, que se dió en la capilla del Buen Suceso, fueron muchas las personas que comulgaron, y durante el acto las jóvenes cantoras, dirigidas por el simpático joven Valeriano Castillo Fernández, cantaron «Madre divina», «Dueño de mi vida» y otras más, siendo mucha la gente que había en la capilla. Luego, en la iglesia y a las diez y media, los muchachos de la Juventud y las cantoras de este pueblo, acompañadas al armonio por el ya citado joven, cantaron admirablemente la misa de Pío Díez, sobresalien-

do el joven Valeriano Fernández, la joven Berta Real, que cantaron dúo el «Incarnatus». El sermón, a cargo de un padre del Seminario de Comillas, fué un hermoso panegírico de la vida de la Virgen y su asunción gloriosa en los brazos de su hijo amado. Y al final de la misa, el joven Valeriano Fernández cantó magistralmente la plegaria de tres amores, resultando muy linda el acto. \*\*\* El viernes, festividad de San Roque, a las ocho y media y en la capilla de ese santo, se dió una misa siendo muchas las personas que asistieron. Y en la tarde, en la bolera de hijos de Valeriano, tuvo lugar desafío entre casados y solteros, siendo gananciosos los solteros en un partido de ventaja.—C.

Para muebles de tujo, RIBALAYGUA EN EL VALLE DE LIENDO

Con extraordinaria animación se celebró en este Valle la tradicional fiesta a su patrona Nuestra Señora. Esta ésta que gracias al celo y competencia del párroco que regenta esta parroquia, don Luis Riera, llega a celebrar todos los años un gran espectáculo no regata en medios a su alcance para dar a la misma su mayor realce. De este año fué algo excepcional, numerosos fieles llenaban las naves de la iglesia que estaba iluminada espléndidamente y llena de flores. En las primeras misas hubo comunión general. A las diez, entre un continuo volteo de campanas y el estallido de voladores y bombas, tuvo lugar la procesión por la calle recorriendo diversos puntos del pueblo, acompañada de la banda mística y chistulero de la localidad un gentío inmenso que con gran fervor seguía a la Virgen de sus andares y cantando plegarias demostrando lo mucho que adoran sus andares a su bendita y misericordiosa patrona. La imagen era llevada por socios de la Juventud católica; cubiertos vestidos de Cardenales daban coita a María Inmaculada, figurando la procesión precedidos de la cruz parroquial, el precioso estandarte de las Hijas de María, la bandera de la Juventud Católica y el banderín de la parroquia.

De retorno a la iglesia, empezó la santa misa siendo oficiada por nuestro querido párroco don Luis Riera, ayudado por don Joaquín Pelayo, el coro de la capilla parroquial cantó la misa de «Angelis» bajo la dirección del organista de la parroquia, sacerdote don José María Mulet. Después del Evangelio ocupó la sagrada don Joaquín Pelayo, capellán de las Hermandades de Santander, que pronunció una bella oración sagrada expresando con su acento y cálido verbo el origen de esta fiesta, cautivando al numeroso público que con religioso silencio le escuchaba. Terminada ésta la gente se reunió en la hermosa alameda de Navedo para oír el concierto de música que duró hasta la una y media.

A las cuatro de la tarde, en la bonita alameda de Navedo, tuvo lugar la renombrada y tradicional romería de amezorada por la laureada banda mística «Los pequeños cantores» de Santander y altavoz de esta localidad, haciendo con sus notas musicales las felicias de los cientos de romeros que acuden a disfrutar en tan memorable día. La gente joven bailó de lo lindo. A las nueve de la noche empezó el nuevo la verbena con los mismos instrumentos musicales de la tarde. Se establecieron por los alrededores de la misma puestos de refrescos, helados, dulces, etc., terminando la verbena a altas horas de la noche.—Lu-Ya-Yal.

PARAGUAS, los mejores en la FABRICA, Puntida, 1

EN OBREGON Los días 23, 24 y 25 se celebrarán en este pintoresco pueblo las tradicionales fiestas de San Bartolomé, las cuales prometen estar este año muy animadas.

Has hoy no se sabe el programa que se ha de llevar a cabo, pero, según hemos entendido, habrá carrera de bicicletas (para los de la localidad), carrera de pie y de burros, otorgándose valiosos regalos. También habrá insuperable orquesta que estará tocando el día del santo, 24, hasta el domingo.

Ya daremos a nuestros queridos lectores a conocer el programa que se seguirá a efecto.—Beyo.

LUIS SIERRA CAMO Huesos y articulaciones. Cirujano. RADIOLOGIA. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6. Plaza de 7. Estrada (Escuelas). Teléfono 1052.

bolsas DE SANTANDER Deuda Interior, 4 por 100, 75,75 por 100; pesetas 6.000. Acciones. Abastecimiento de Aguas de Santander, a 485 pesetas una (6 acciones). Obligaciones. Sociedad Eléctrica de Viesgo, 6 por 100, 1934, a 103,25 por 100; pesetas 50.000.

GRANDES FIESTAS EN LAREDO SIGUEN CELEBRANDOSE CON GRAN BRILLANTEZ LAS CLASICAS FIESTAS ANUALES DE LA VILLA MARINERA

Fuera del programa oficial hubo solemnes funciones religiosas y procesión con asistencia de numerosos fieles.

LA NOVILLADA

Este previo anuncio, pues no figura en el programa de fiestas y los festejos fueron lanzados el mismo día de la mañana, se celebró una novillada mixta.

El empresario de la becerrada anterior queriendo desagrar al público consiguió resultado de aquella, organizando una novillada a la que asistió público—media entrada—, creemos en parte por falta de anuncio previo a la hora de la corrida la gran parte de la población ignoraba que se celebraba esta fiesta.

El presidente don Eduardo Benzo, teniente de alcalde don Manuel de Basca, y a la izquierda el doctor don Federico de la Lastra. Ocupan el palco presidencial los concejales don Fuentecilla e Izquierdo. El secretario de la Corporación, señor Américo don Francisco Roig; doctor don Francisco Páez; teniente de la Guardia Civil, don Eloy Sáinz Serrano, el jefe de Policía, don Pedro Espinosa y el corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.

En el anillo las cuadrillas y son las de las palmas. Siguen como espada de los novillos don Bassauri de Bilbao; sobresaliente espada, Martín Martínez (Chullillo); don Esteban, Luis Izquierdo, Enrique y José Antón González, que vistieron trajes de luces.

Los aficionados que se encargarán de la faena de la espada; peones, don Gutiérrez, Pin, Dollarga, Chelín y Roberto. El clarín y salta el primer novillo, berrendo en negro, buen mozo y hermosa lámina, a la vez que recorrió de pitones.

Chullillo le saludó con un lance y el novillo se embestió. Es manso a pesar de toda su estampa. Después cambia la suerte y para ponerle las manos tienen los peones que acortan por cada lado para taparle el bicho.

El próximo lunes actuará en el «Salón Cantabria» el gran artista laredano Julio Quintana, que cantará su escogido repertorio de canciones andaluzas, en que es gran especialista.

A «Mar-Tierra», residencia de don Eduardo Benzo, han llegado sus padres políticos, los señores Rodríguez Sastre (don José).—C.

El día 18 del actual dará principio un concurso en esta bolera para terminar el primero de septiembre, y en que sólo podrán participar jugadores de los Ayuntamientos de Reocín, Santillana y Alfiz de Lloredo.

Las partidas serán de dos jugadores y abonará cada uno 1,50 pesetas de inscripción, disputándose los siguientes premios:

Primero, 40 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; y cuarto 10, para la partida del pueblo que más bolos haga, y otro de cinco pesetas para la que siga a la anterior.

Las condiciones, las generales de otros concursos en esta bolera, y las inscripciones en casa de don Ramón Fernández.—C.

arrea un estoconazo en dos partes, algo tendido, que le obliga a descabellar. Y recibe un regalito de la presidencia.

Resumen. Una novillada en la que, como decimos al principio, ha puesto el empresario toda su voluntad para complacer a la afición, habiéndolo logrado plenamente. Los aficionados salieron satisfechos de esta segunda novillada, lo que hará que la tercera y última anunciada para el próximo domingo, día 25, sea un éxito de público, como lo fué la primera.

Romería. Muy animada resultó la de la tarde después de la novillada. Fuegos acuáticos. Puede decirse que toda la población se trasladó por la noche a la playa para presenciar la anunciada función de fuegos acuáticos, que en honor a la verdad, hemos de decir que resultó pobrísima, siendo un número del todo deslucido.

Esta clase de fiestas, para que resulten, han de ser de precio y gusto artístico. No sabemos lo que haya costado esta sesión y, por tanto, no podemos culpar ni a la Comisión de Festejos ni al protécnico, uno de los cuales resultará el verdadero culpable de esta falta de lucimiento.

Segundo de los fuegos se celebró en la Alameda una verbena, que contó con un público numerosísimo. En el Tennis Club «La Playa» se celebró brillantemente el anunciado cotillón, del que daremos cuenta en otra información por no alargar ésta demasiado.

Fiestas para hoy, domingo. Concierto en la Plaza de la Constitución por la Banda municipal. Gran novillada a las cuatro de la tarde por un afamado espada. Balles populares en la Alameda a la salida de los toros. Gran verbena por la noche en la misma Alameda, recomendándose a las señoras la asistencia con mantón.

El viernes hubo concierto a mediodía por la Banda municipal, habiéndose celebrado antes solemnes funciones religiosas y procesión en honor de San Roque. Con numerosa asistencia de público que llenaba las embarcaciones, los muelles y parte de la playa, se celebraron por la tarde las anunciadas regatas de botes y el concurso de natación, de que daremos cuenta más detallada en nuestra próxima información, dando el nombre de los ganadores.

Muy lucida la romería de la tarde, celebrada a continuación de la fiesta, y los bailes de la noche en la espaciosa Avenida Menéndez Pelayo. Al final de dicha calle se quemaron unos vistosos fuegos artificiales, que borraron en parte la pésima actuación del mismo protécnico en la sesión anterior de fuegos acuáticos.

El próximo lunes actuará en el «Salón Cantabria» el gran artista laredano Julio Quintana, que cantará su escogido repertorio de canciones andaluzas, en que es gran especialista. A «Mar-Tierra», residencia de don Eduardo Benzo, han llegado sus padres políticos, los señores Rodríguez Sastre (don José).—C.

El día 18 del actual dará principio un concurso en esta bolera para terminar el primero de septiembre, y en que sólo podrán participar jugadores de los Ayuntamientos de Reocín, Santillana y Alfiz de Lloredo. Las partidas serán de dos jugadores y abonará cada uno 1,50 pesetas de inscripción, disputándose los siguientes premios:

Primero, 40 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; y cuarto 10, para la partida del pueblo que más bolos haga, y otro de cinco pesetas para la que siga a la anterior. Las condiciones, las generales de otros concursos en esta bolera, y las inscripciones en casa de don Ramón Fernández.—C.

Como preparación para los atletas y con vistas a los Campeonatos de España que se celebrarán en Tolosa los próximos días 24 y 25 del corriente, se celebrará este entrenamiento para que el organismo federativo cjee en las condiciones que se encuentran los atletas y con vistas a una posible selección.

Las pruebas darán comienzo a las diez en punto, debiendo encontrarse los atletas a las nueve y media en los citados terrenos. Las pruebas a celebrar serán los tres lanzamientos de peso, jabalina y disco, los 100 metros lisos, salto de altura y longitud y pértiga.

LA JORNADA DEPORTIVA

BOLOS HOY, MAÑANA Y TARDE, CONTINUARAN LOS CAMPEONATOS EN EL CORRO DE LA FERIA DE MUESTRAS

Hoy, por la mañana y por la tarde, continuarán jugándose las eliminatorias correspondientes a los interesantes campeonatos regionales de bolos que se vienen celebrando en el corro de la Feria de Muestras.

Continuarán las partidas anunciadas con antelación, y se ruega puntualidad, pues caso contrario se descalificará a la partida que no cumpla este requisito. EN OREJO

En el concurso de bolos individual que está celebrándose en la bolera del conocido industrial don Aurelio Ruiz, parece que se ha despertado gran emoción, decimos esto porque la concurrencia de jugadores que pasa día tras día por la frondosa bolera con el fin de demostrar sus facultades de ases, ante el número público que allí concurre, es enorme.

Entre las numerosas partidas que han tomado parte en este certamen, citaremos las que, hasta ahora, ocupan lugares preferentes, ya que, con hondo pesar, nos quedamos sin nombrar a todos ellos por ser la lista muy extensa y resultar un poco pesada para el lector. «El Tato» (Valdecailla), con 90 bolos; Antonio R. Hontañón (Orejo), con 88; Manuel Cagigas (Hermosa), con 86; y los jugadores Peter S'top, Juan Estébanez, Adolfo Barquiner, Victoriano Ruiz (Orejo); Wenceslao Boachea, Rafael Bador (Heras); José Bedía (Rubayo), y Manuel García (Solares), empatados en el premio especial.

Como ya dimos cuenta en días anteriores por LA VOZ DE CANTABRIA, los premios son 40, 25, 20 y 15 pesetas. Este último es el premio especial que donará al jugador que menos bolos haga, siempre que la cantidad de bolos no sea inferior a cincuenta y cinco.

A los organizadores de este concurso, señores Hontañón y Miranda, les felicitamos por su gran acierto, no sólo en cuanto a los premios que destinan a los tres primeros puestos, sino que también dan facilidades al modesto aficionado para que éste prospere y la afición a este deporte bolístico sea mayor, en lo cual todos los montañeses debemos tener interés.—C.

EN PUENTE SAN MIGUEL

El día 18 del actual dará principio un concurso en esta bolera para terminar el primero de septiembre, y en que sólo podrán participar jugadores de los Ayuntamientos de Reocín, Santillana y Alfiz de Lloredo. Las partidas serán de dos jugadores y abonará cada uno 1,50 pesetas de inscripción, disputándose los siguientes premios:

Primero, 40 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; y cuarto 10, para la partida del pueblo que más bolos haga, y otro de cinco pesetas para la que siga a la anterior. Las condiciones, las generales de otros concursos en esta bolera, y las inscripciones en casa de don Ramón Fernández.—C.

Como preparación para los atletas y con vistas a los Campeonatos de España que se celebrarán en Tolosa los próximos días 24 y 25 del corriente, se celebrará este entrenamiento para que el organismo federativo cjee en las condiciones que se encuentran los atletas y con vistas a una posible selección.

Las pruebas darán comienzo a las diez en punto, debiendo encontrarse los atletas a las nueve y media en los citados terrenos. Las pruebas a celebrar serán los tres lanzamientos de peso, jabalina y disco, los 100 metros lisos, salto de altura y longitud y pértiga.

El jurado estará compuesto por miembros de la F. A. M. y de U. I. de V. de cronometradores actuarán los señores Mallaño y Balbás y de juez árbitro el señor Llaca.

El próximo jueves será el segundo día de entrenamiento con el resto de las pruebas, con lo que la F. A. M. formará la representación de poder desplazarse a Tolosa.

HIPISMO «LE JENUE AMI», DE DON MANUEL SILIO, GANO LAS PRUEBAS DE AYER EN LA MAGDALENA

A las cuatro de la tarde de ayer comenzó la segunda reunión de las cinco organizadas en aquel espléndido campo. La temperatura apacible y la belleza del lugar, sedujeron a la distinguida concurrencia que acudió a presenciar la prueba, en que se disputaba la Copa donada por la excelentísima Diputación provincial de Santander.

La pista no puede estar mejor dispuesta. Se han confeccionado obstáculos de mucho efecto: muros de tierra y de madera, imitando piedra y ladrillo, con artísticos reparos de remaje, pilastras y pequeñas verjas, como sólo los tiene la Hipódromo de Madrid. Esta técnica se debe al gusto depurado de Rafael Pombo, que podemos llamarle maestro en este arte.

Tomaron la salida cincuenta y un caballos. El público siguió los recorridos con creciente interés. El Jurado concedió dos descansos, que permitieron a los concurrentes comentar las incidencias de las pruebas. Puede decirse que la mejor sociedad de Santander y de nuestros huéspedes de verano se hallaban en el campo.

Terminada la prueba y hecha la clasificación, se obtuvo el resultado siguiente: 1.—«Le jenué ami», de Manuel Silio, 1 minuto, 6 segundos y 2-5, Copa y 400 pesetas.

2.—«Pacifcadora», de Echienave, nuto, 7 s., 3-5, 200 pesetas. 3.—«Le Cabalón», de Diego Torres, 1 m., 7 s., 3-5, 150 ptas. 4.—«Egalité», de Diego Torres, 1 m., 9 s., 2-5, 150 pesetas. 5.—«Feston», del señor Domínguez, 1 m., 13 s., 2-5, 100 ptas. 6.—«Faniel», del señor De la Mochorra, 1 m., 13 s., 2-5, 100 pesetas. 7.—«Cajón», de M. Silio, 1 m., 15, 100 pesetas. 8.—«Ardón», de F. Barroso, 1 minuto, 15 s., 1-5, 100 pesetas. 9.—«Comentador», de P. del Póvil, 1 m., 23 s., 1-5, 100 ptas. 10.—«Bambino», del señor Barroso, 1 m., 4 s., 4-5, 4 fallas, 100 pesetas.

Lazos: «Desairado» de Eduardo de Luis, 1 m., 5 s., 4-5; «Revifada», del señor García Fernández, 1 minuto, 6 s., 3-5.

La prueba de hoy es la llamada en programa «Santander», consistente en un recorrido de dieciséis obstáculos, con un metro cuarenta centímetros de altura. Los premios consisten en la magnífica Copa donada por el excelentísimo Ayuntamiento y 2.550 pesetas en metálico. Esta prueba es quizá la más interesante deportivamente, por lo que es de esperar un resultado brillante a la reunión.

Cada día que pasa aumenta el interés por este torneo, que a juzgar por la calidad de los participantes, promete ser la prueba de más envergadura celebrada hasta el momento en nuestra nación. Continuamente la Secretaría del Club se halla en constante movimiento, atendiendo llamadas telefónicas y suministrando datos y detalles que se solicitan en relación con el mismo, al par que despachando gran cantidad de correspondencia, no solamente para las Sociedades deportivas de España, sino asimismo de las extranjeras, que anuncian el desplazamiento de sus jugadores y de aficionados que desean presenciar los partidos de este concurso.

Los franceses hermanos Ploch, que se encuentran en Santander, han formalizado su inscripción, habiéndose entrado durante dos días en las pistas de la Magdalena, causando su juego inmejorable impresión. El lunes, a mediodía, llegarán a nuestra ciudad los jugadores Bernabé Charrí, Jorge Villota, José Antonio Domínguez, José María Tejada, Asís Alonso y Eugenio Lozano, y esa misma noche se encontrarán en Santander el resto de las raquetas participantes.

La Junta directiva, en atención a la importancia que revestirán estas pruebas, y con objeto de que las pistas puedan ser debidamente preparadas, ruega a los señores socios se abstengan de jugar en ellas durante el día 19. Asimismo se advierte a los jugadores locales que deseen tomar parte en esta competición, que el plazo de inscripción quedará cerrado hoy, a las siete de la tarde.

Continuaron jugándose ayer las pruebas del torneo local, del individual de señoras, que fueron presenciadas por buen número de aficionados, registrándose los siguientes resultados: F. Nasau Macklin venció a Rosario R. Jiménez por 6-1 y 6-1. Genevieve Blandeu ganó a Pilar de la Mora por 2-6, 6-3 y 7-5. En la final de esta competición, Genevieve Blandeu se adjudicó el título de campeón al ganar a F. Nasau Macklin por 6-2, 4-6 y 6-3.

PREPARANDO EL FANTASTICO DESFILE DE EMBARCACIONES CON MOTIVO DE LOS SANTOS MARTIRES

El anuncio que ha hecho la Prensa santanderina, de que el Club Marítimo ha comenzado a organizar un desfile náutico, ha sido recibido con verdadera simpatía por el público. El comentario de elogio coincidía en que no bastaba la bondad del reglamento y el interés que en esta fiesta tiene el Sindicato Montañés de Iniciativas, sino en la necesidad de que toda entidad que tenga ligada su vida al puerto de Castilla, acuda a esta certamen, presentando una embarcación iluminada. Esos deseos del público se van a ver coronados por la asistencia de entidades. Sabemos que los Exploradores santanderinos, con su peculiar iniciativa y con el trabajo manual de sus muchachos, están preparando una alborera típicamente montañesa. Los Bomberos Voluntarios, con ese desinterés legendario, proyectan una original barcaza. Los armadores de pesca, encariñados con la propaganda de los productos del mar, aprovechan esta oportunidad para hacer un alarde de la bondad del pescado.

A esta pequeña lista se han de sumar los nombres de otras prestigiosas entidades que han acariado el buen deseo de rivalizar en la presentación de un desfile lleno de belleza y de enseñanzas.

Para la regata de botes y barquillas a vela organizada por el Club Náutico San Martín, se celebrará hoy, domingo. Es tal el número de embarcaciones inscritas, que la Comisión organizadora, para facilitar la labor de jurados, etc., ruega a los participantes se encuentren a las diez de la mañana en el lugar de salida, frente al Club, para darles a conocer, con media hora de anticipación, la dirección a seguir.

Por tanto, la salida se dará a las diez y media en punto, a cuyo efecto se pone en conocimiento de los patrones que perderán el derecho de participación si no se encuentran en la meta a la hora indicada. También se advierte que estas regatas son para «amateurs» y no profesionales.

En medio de la mayor animación continúa desarrollándose el programa de fiestas del actual verano, celebrándose el día San Roque los festivales náuticos anunciados. La cuecaña se despachó con rapidez, pues el segundo concursante, Segundo Santamaría, recorrió con rapidez el palo encebado, ganándose el trofeo.

Las regatas de botes se celebraron por la tarde, estableciéndose series, de dos y de cuatro remeros. En la primera de dichas series tomaron parte diez embarcaciones, por lo que fué preciso que regatearan en dos tandas, recorriendo desde la dársena hasta el contradique, con una ciaboga.

El resultado de la prueba fué el siguiente: 1.—«Joven Antonio», patroneado por Antonio Colina, en 5 minutos y un segundo. 2.—«Julán López», patroneado por José Aledo, en 5 m. y 4 s. 3.—«María Teresa», patroneado por Jesús Sanmiguel, en 5 m. y 13 s. 4.—«Peahín», patroneado por Emilio Bárcena, en 5 m. y 15 s. 5.—«Joven Victoriano» patroneado por Fernando Mena, en 5 m. y 20 segundos. 6.—«Juan Manuel», patroneado por José Manuel González, en 5 minutos y 22 s. 7.—«Jesús Cecilio», patroneado por Gregorio Anglada, en 5 m. y 24 segundos. 8.—«Tres Hermanos», patroneado por Agustín Anglada, en 5 m. y 36 s. 9.—«Isaac Peral», patroneado por Luis Albo, en 5 m. y 45 s. 10.—«Juana Elvira», patroneado por José Garma, en 5 m. y 45 s.

La regata para cuatro remeros consistía en doblar el recorrido de la serie anterior, con tres ciabogas. Tomaron parte tres embarcaciones, puesto que fueron rechazadas otras dos que no pertenecían a esta matrícula. El resultado fué el siguiente: 1.—«San José», patroneado por Juan Vega, en 9 minutos y 36 segundos. 2.—«Tres Hermanas», patroneado por Angel Aguinaga, en 9 m. y 38 s. 3.—«María Teresa», patroneada por Antonia Anglada, en 12 m. y 3 s. El Jurado lo formaron el subdelegado don Ignacio Azcoitia y los señores don José María Lasasa, don Esteban Suárez, don Pedro Torre y don José Merino Ithurbe.

La fiesta veneciana celebrada por la noche en el puerto, con la quema de fuegos artificiales y el ir y venir de embarcaciones iluminadas con farolillos, puso fin a las fiestas del día, que fueron presenciadas por un gran gentío.—C.

Además de los premios anunciados, habrá los siguientes: Prima de 25 pesetas al primero que llegue a Llanes. Prima de 25 pesetas al primer regional que corone San Cipriano. Un jersey de lana, regalo de don José del Olmo, al último clasificado. La prima de San Cipriano ha sido donada por el almacén de vino Collado y llevará el nombre de «Prima Almacenes Collado».

Para muebles modernos, RIBALAYGUA Sociedad Deportiva Unión Montañesa. Ruega a sus atletas, señores Gruzman, Mier, Pérez, Lastra, Blanchard, Marzosa, Urbui y los recién incorporados, acudan hoy domingo a las nueve y media a los Campos de Polo, para participar en los entrenamientos oficiales.—La Comisión Atlética.

«Aficionados a la Fotografía!» Vuestros fotos serán reveladas maravillosamente por el LABORATORIO FOTOGRAFICO «Pérez del Molino» Procedimiento de esmalto, pruebas en distintas tonalidades, que es lo más moderno en fotografía - Dos entregas en el día WAD-RAS, 3 (Droguería Castilla) BLANCA, 17 (Droguería Azul) COMPANIA, 3

RUIZ ABAD DENTISTA Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza del Principe, 11, primero (Casa de Ródenas)

PÁGINA CUARTA LA VOZ DE CANTABRIA POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

NOTICIAS DE POLITICA

En el plebiscito socialista se acordó que los diputados no se reintegren al Parlamento

LA REVISTA «JAP», MULTADA Y SUSPENDIDA MADRID.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota en la que se da cuenta de que la Dirección general de Seguridad ha impuesto una multa de cinco mil pesetas a la dirección de la revista «Jap» por haber publicado en su número del día 3 del actual un texto prohibido por la censura.

Se agrega en la nota que el número de la misma revista, correspondiente al día de hoy, ha publicado asimismo otro texto prohibido por la censura y se ha puesto el número a la venta sin el sellado reglamentario. Ante esta reincidencia, en cumplimiento de las disposiciones legales, la autoridad gubernativa ha impuesto la suspensión de «Jap» y ha ordenado la recogida de los ejemplares en circulación.

TOROS.—LA PRIMERA DE FERIA DE TOLEDO

TOLEDO.—Se celebró la primera de feria con un lleno completo. Se lidió ganado del conde de la Corte, para Marcial, Armillita Chico y Domingo Ortega.

Marcial en su primero, verónica de cecilio. Faena de cerca para despacharlo de media estocada en todo lo alto, cita media y descabello. En su segundo, Marcial se luce con el capote. Buen tercio de quites. Marcial brinda al dueño de la Santaña, y hace una faena enorme con pases de todas las marcas, atizando una estocada superior de la que rueda el bicho sin puntilla. (Gran ovación, oreja, rabo, pata y vuelta al ruedo con salida a los medios.)

Armillita en su primero, se luce con el capote faena adornada y confiada, para estocada hasta el puño de la que debia el toro sin puntilla. (Gran ovación, orejas, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.) En el quinto, se luce en verónicas. Con la muleta, hace faena valiente y artística para terminar de una estocada un poco contraria y descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Ortega en su primero se luce con la capa. Con la muleta hace una faena serena, pegado materialmente a los pitones. Media y descabello. (Ovación, oreja y vuelta.) En el último, da unos cuantos capotazos buenos. Los matadores son ovacionados en quites. Ortega hace una superior, siendo grandemente ovacionado. Con la muleta empieza sereno, y da pases de todas las marcas, para un pinchazo entrando recto, y media de la que el toro dobla. (Ovación, orejas, rabo, pata y vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Hacia muchísimo tiempo que no se recordaba una corrida como la de hoy en Toledo.

EN TORRELODONES TORRELODONES.—Se celebró la anunciada novillada con gran animación. Se lidiaron bichos de Arribas que resultaron bravos. El banderillero Rosarito fué cogido en el primero. Catalá, muleteó bien al primero, pero matando estauvo regular. En el otro fué cogido, teniendo que despacharlo el sobresaliente Garduño, muy mal. Catalá, tiene varias contusiones de carácter leve. Rosarito sufre un puntazo en la región inguinal, de pronóstico reservado.

CARTELERA

SALA NARBON - a las 4, 30, 7, 15 y 10, 30 LA HERMANA BLANCA, por He en Hayes, Clark Gable y Lewis Stone. Butaca, a las 4, 30 y 10, 30, 0, 75 a las 7, 15, 1, 25. PABELLON NARBON - LA HERMANA BLANCA. POPULAR VICTORIA - Desde las 5, 30 LA DONCELLA DE POSTIM, por Janet Gaynor, Lew Ayres y Shirie Temple. Comience el programa TENORIO A LA FUERZA, cómica.

GRAN CINEMA COMPANIA DE COMEDIA EMPRESA M. ARANDA Hoy Domingo 17 de Agosto de 1935 TARDE A LAS 7 NOCHE A LAS 10, 15 ACONTECIMIENTO - ESTRENO del cineato, en tres actos, original de PILAR MILLAN ASTRAY LA CHICA DE LA PENSION Clamoroso éxito de esta temporada en Madrid MUY PRONTO: LOS PELLIZCOS, DE NAVARRO Y TORRADO Y EL PADRE SOLTERO, DE CHILLY CARPENTIER

MARIA LISARDA COLISEVM Compania de Comedia RAFAEL RIVELLES - Primera actriz Eugenia Zuffoli Hoy, DOMINGO, A LAS 4 (en caso de lluvia), 7 TARDE y 10, 30 NOCHE GRAN EXITO de la novela escénica de Suárez de Deza LA MILLONA TRIUNFO RESONANTE DE ESTA COMPANIA PLETAS DE PATIO: 2, 50 y 3, 00 - BUTACAS DE PRINCIPAL: 2, 00 - BUTACAS DE ANFITHEATRO 0, 75 El martes, estreno de PAPELES, de Muñoz Seca. El miércoles, DISPEDIDA DE LA COMPANIA

LA LLEGADA DEL SEÑOR GIL ROBLES A MADRID

En el ministerio de la Guerra manifestaron hoy a los periodistas que el señor Gil Robles llegará a Madrid en la madrugada del próximo lunes para asistir al Consejo de ministros.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

En el ministerio de Agricultura manifestaron a los periodistas que el ministro llevará al Consejo de lunes un decreto relativo a los préstamos a los pequeños agricultores. Se concederán préstamos a todos los agricultores que manifiesten hallarse en condiciones de ofrecer trigo con las garantías y condiciones que se detallan en el decreto.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

El Alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avelló, manifestó a los periodistas que había dejado ultimados en la Presidencia algunos asuntos relacionados con su departamento. Agregó que tenía todavía que realizar algunas gestiones en distintos ministerios, sobre todo en el de Agricultura, especialmente en lo que se refiere a la concesión de préstamos a los agricultores de la zona oriental de ATLAS, y que como no podía terminar todos estos asuntos para hoy por la tarde, aplazaba su salida para Marruecos hasta mañana por la noche.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

El señor Lerroux permaneció toda la mañana de hoy en su despacho de la Presidencia, donde recibió las visitas de los señores Rico Avelló y Duale. El primero de ellos fué a despedirse, pues como es sabido, mañana regresa a Marruecos. Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que había pasado toda la mañana trabajando con los taquígrafos, y que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar. Terminó diciendo que el Consejo de lunes se celebrará en el Palacio Nacional y que el Consejo dará comienzo a las nueve y media de la mañana.

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

El señor Salmón, al recibir a mediodía de hoy a los periodistas, dijo que había recibido una comunicación del ministerio de la Guerra, en la que se le da cuenta de que en primero de octubre comenzarán las nuevas obras en las bases navales. Hablando de otras cosas, expresó el ministro su criterio no modificable respecto al ejercicio de aptitud de los auxiliares y oficiales de los Jurados mixtos. Añadió que había quedado constituida una ponencia, presidida por el diputado radical señor Sierra Rustarazu, para estudiar la aplicación de los acuerdos tomados en el Consejo Internacional de Trabajo celebrada en Ginebra sobre el paro forzoso de los jóvenes. Respecto a la aplicación de la ley de Coordinación Sanitaria, dijo que se están esperando determinados datos para poder formular una nueva ley sanitaria. Terminó diciendo que las bases de carga y descarga en las Compañías férreas las encontró aprobadas, y que, en efecto, el jornal es inferior a lo acordado en el pacto colectivo anterior, por lo que facilitará una nota en la que hará constar las causas porque de momento no pueden modificarse aquellas bases.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VELAYOS

El señor Velayos hizo hoy las siguientes manifestaciones: —De regreso de San Sebastián, me han dado cuenta de un telegrama de los diputados de Toledo protestando de que no se haya realizado ninguna petición por entidades adjudicatarias ni

por la Sección Agronómica de la provincia. A tal protesta se une la del ministro, que se encuentra sorprendido ante el caso. Pueden tener los representantes parlamentarios la seguridad que, de confirmarse sus informes, el ministro velará por el cumplimiento de la ley e impondrá las sanciones correspondientes. Respecto a que el trigo se venda a precio más bajo que el de tasa, es preciso confesar que pueden darse casos, porque a veces los productores y agricultores, por conveniencias particulares, desprecian los beneficios del Estado y se confabulan con los compradores para vender por bajo de la tasa. Terminó diciendo el ministro que, no obstante, agradecería se le denunciasen casos concretos para poner remedio a ello.

SOBRE LA VUELTA DE LOS SOCIALISTAS AL PARLAMENTO

Se ha hecho público hoy el resultado del escrutinio del plebiscito celebrado en la Agrupación socialista para ver si procede o no la vuelta de los representantes del partido al Parlamento. El resultado arroja un ochenta por ciento en favor de que mantenga el alejamiento de las Cortes.

EL BANCO DE FRANCIA SE DISPONE A HACER PRESTAMOS SOBRE TRIGO

El Banco de Francia, a requerimiento del Gobierno, ha acordado facilitar un concurso a las Cajas de Crédito Agrícola para impulsar la concesión de créditos a los productores de trigo en el momento de la recolección. Esta facilidad del Banco consistirá en conceder descuentos a las Cajas en las condiciones normales previstas por sus estatutos, y en la apertura de un crédito a la Caja Nacional.

EL NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA EN ESPAÑA

El lunes próximo llegará a Madrid el nuevo embajador de Italia, señor Horacio Pedrazzi, que unos días más tarde presentará sus cartas credenciales al jefe del Estado. EL SEÑOR LERROUX, A SAN RAFAEL El señor Lerroux marchó esta tarde a San Rafael. Regresará el lunes para asistir al Consejo.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

DECLARACIONES DE UN INTIMO DE D. MIGUEL MAURA BARCELONA.—«La Vanguardia» de hoy publica unas declaraciones de un íntimo de don Miguel Maura en las que dicha personalidad dice que sobre la posibilidad de que el señor Maura vuelva a ser ministro se viene hablando ya hace tiempo. Agregó que quienes más interés tienen en la entrada de los señores Maura y Ventosa en el Gobierno son los elementos de tendencia liberal, como Portella Valladares y Chapaprieta. En cuanto a la aceptación del señor Maura, dice que éste quizá no desdenaría la ocasión, aun teniendo en cuenta dos grandes dificultades que se oponen, la primera de las cuales es la reforma de la Constitución, que el jefe conservador estima no es el momento de acometerla, y la segunda la que ofrece su participación personal en el Gobierno. Si se llegara a algo concreto, el señor Maura designaría un diputado de su minoría y señalaría la cartera. Quitó importancia a las conferencias del señor Maura en San Sebastián, pero resaltó, por el contrario, la que dicho señor sostuvo con el señor Chapaprieta. El de Hacienda —dijo— es uno de los ministros más destacados en el interés por la entrada del señor Maura. Preguntado sobre las posibles dificultades de entrada en el Gabinete del señor Ventosa, dijo que no cree que las haya, e interrogado sobre la cartera que éste habría de desempeñar, respondió que no hay que olvidar que se intenta ir a la creación del ministerio de Economía.

CAFÉS TOSTADOS CALDERÓN SANTANDER

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR D. EZARAGOZA ZARAGOZA.—El gobernador dimisionario, señor Otero, hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones: —No creo que merezca un trato de esa naturaleza. Además, de la lectura de la referencia del Consejo parece desprenderse que en Zaragoza han ocurrido gravísimos sucesos, y como ustedes saben bien, no ha pasado nada. Únicamente ha habido un par de atentados, que yo soy el pri-

UN RUMOR NO CONFIRMADO

MADRID.—Con relación a un rumor circulado ayer, según el cual se daba por seguro que José Oviedo de la Mota, a quien se considera como autor material del robo en la Catedral de Pamplona, ha estado estos días en Madrid, puede decirse que el rumor es completamente infundado, pues no ha tenido ninguna confirmación.

En la Dirección general de Seguridad se guarda una gran reserva, no ya sobre las pesquisas que se realizan en estos momentos por la Policía, sino de cuanto haga referencia al aludido robo. Sin embargo, se sabe que la Policía, que sigue trabajando activamente, espera con interés determinados datos que serán enviados por los agentes españoles que se trasladaron a París para, en unión de la Policía francesa, trabajar en el esclarecimiento del robo.

LAS HUELLAS DACTILARES DEL LADRON O LADRONES

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad se han recibido hoy de Pamplona las huellas dactilares del ladrón o ladrones del tesoro de la catedral. Han sido sacadas copias, que se han enviado a varias capitales españolas y extranjeras para buscar a los autores del hecho. L impresión del jefe superior de Policía es optimista.

JOSE OVIEDO DE LA MOTA ESTUVO EN MADRID HACE ALGUN TIEMPO

MADRID.—Se ha comprobado hoy que José Oviedo de la Mota estuvo en enero último en Madrid, hospedado en una pensión de la calle de Preciados, desde donde telegrafió a Pamplona en contestación a una conferencia telefónica sobre la que no se ha podido averiguar nada por el momento. También se ha podido comprobar que José Oviedo de la Mota compró una importante alhaja en una conocida joyería de Madrid.

LA FIGHA DE MOTA

PARIS.—La Policía de numerosas naciones busca a José Oviedo de la Mota. Hasta ahora, las pesquisas hechas en París no han dado resultado.

«Paris Soir» dice que dicho individuo, a quien llama conde D Italia Moecca, es muy conocido de la Policía italiana, donde ha cometido diversos hechos delictivos. Por lo que se ve, las preferencias de este malhechor son los templos. Hace algunos años fué detenido por tentativa de robo en la casilla de San Ambrosio, de Milán, y después en un santuario de Bergámo; pero fué absuelto por los Tribunales por falta de pruebas. Posteriormente fué sorprendido en la iglesia de San Bernardo, de Milán, oculto en la cueva del carbón. Fué también puesto en libertad por falta de pruebas. Algunos meses más tarde fué sorprendido una noche en la iglesia de San Agustín, de Roma, y declaró que había querido pasar la noche en un templo para gozar de la calma que allí había de existir. Por este hecho, y teniendo en cuenta sus antecedentes, fué condenado por los Tribunales; pero posteriormente el Tribunal de casación redujo la pena.

Una vez en libertad se trasladó a París, efectuando diversos viajes a Italia. En diciembre de 1932 fué detenido también por tentativa de robo en la iglesia de San Andrés, de Viareggio. Parece que cuando estaba saqueando un altar dejó caer un candil, y esto hizo accionar un timbre de alarma. Trató de ocultarse en el órgano, pero fué detenido y condenado a dos años y diez meses de prisión por apreciarsele atenuantes, y quedó en libertad por una amnistía en octubre de 1934. Entonces se vió obligado a abandonar Italia por haber sido objeto de un decreto de expulsión. Después de esa fecha ha residido varias temporadas en Francia.

HASTA AHORA RESULTAN INFRACTUOSAS LAS INVESTIGACIONES DE LA SCOTLAND YARD LONDRES.—La Policía de Scotland Yard está realizando investigaciones en relación con una información recibida de Madrid por la que se supone que uno de los autores del robo de la catedral de Pamplona puede hallarse escondido en Londres. Hasta ahora las investigaciones no dan resultado.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR D. EZARAGOZA

ZARAGOZA.—El gobernador dimisionario, señor Otero, hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones: —No creo que merezca un trato de esa naturaleza. Además, de la lectura de la referencia del Consejo parece desprenderse que en Zaragoza han ocurrido gravísimos sucesos, y como ustedes saben bien, no ha pasado nada. Únicamente ha habido un par de atentados, que yo soy el pri-

NOTICIAS Y SUCESOS

Dos guardias de la Generalidad roban la cartera de un abogado que les llevaba en su coche

mero en lamentar, pero que son inevitables, como lo son en Barcelona y Sevilla, donde todos los días suceden cosas semejantes. Sé que a un señor político no le soy grato, y es el que ha presionado cerca del Gobierno para que a mi labor desinteresada de catorce meses se corresponda de manera tan descortés. \* \* \*

ZARAGOZA.—El gobernador interino conferenció hoy telefónicamente con el dimisionario señor Otero, el cual regresará hoy o mañana de Madrid. El Comité del partido radical ha acordado convocar una asamblea para tratar de los acuerdos que se adoptarán, que, según parece, será uno de ellos el de presentar la dimisión todos los alcaldes y concejales de la provincia.

EL DIRECTOR DE «EL SOCIALISTA» INGRESA EN LA CARCEL

BILBAO.—Ha ingresado hoy en la cárcel de Larrinaga el director de «El Socialista», señor Zugazogitia, que fué autor del artículo publicado días pasados en «El Liberal», por el que este periódico fué multado.

UNOS BARBAROS ENVENENAN LAS AGUAS DE UNA PISCINA

BARCELONA.—En Salient, unos individuos que no han podido ser detenidos, envenenaron las aguas de la piscina con sulfato de cobre y alquitrán. Se cree que se trata de una venganza.

IMPOSICION DE INSIGNIAS

SAN SEBASTIAN.—El señor Rocha impuso hoy las insignias de la Orden de la República, al gobernador civil. Con este motivo hubo un banquete al que asistieron las autoridades.

EL GOBERNADOR DE LA CORUÑA PROHIBE LA CONCENTRACION DE LA JAP

LA CORUÑA.—El gobernador civil, siguiendo órdenes del ministro de la Gobernación de no consentir concentraciones en calles y plazas, no ha autorizado la concentración de las Juventudes de Acción Popular que se anunciaba para el día primero de septiembre en la Plaza del Hospital de Santiago de Compostela. Ha dicho el gobernador que lo que sí autorizará será la celebración del acto en un local cerrado.

PIDIENDO LA ANULACION DE UN TESTAMENTO

BARCELONA.—En el negociado de Asuntos civiles se presentó hoy un recurso solicitando la anulación de un testamento otorgado por una personalidad de Barcelona a favor de su esposa dos días antes de morir. Impugnan el testamento los familiares del muerto, que afirman que aquél texto cuando se hallaba en estado de inconsciencia. Se dice también que el médico de cabecera llegó a poner al enfermo varias inyecciones de pantopón para acelerar la muerte. El testamento importa tres millones y pico de pesetas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

MORA.—Esta tarde, cuando en automóvil se dirigían a Toledo para asistir a la corrida de toros los vecinos de Mora Francisco Cabañas, Hilario Sánchez y Bernabé Alvarez, el coche, a consecuencia de un viraje, fué a estrellarse cerca de Mascarete contra una esquina de la pared de la carretera. Cabañas resultó con la fractura de dos costillas y otras lesiones; Hilario, con heridas de consideración en diversas partes del cuerpo, y Bernabé, que conducía el coche, resultó ileso. Otro coche que al parecer iba en la misma dirección chocó con el anterior, resultando levemente heridos algunos vecinos de Madridejos que en el mismo viajaban. Los heridos fueron conducidos a Mora.

SE INCENDIA LAS ROPAS CON GASOLINA Y DESPUES SE ARROJA A LA CALLE

MADRID.—Esta mañana el anciano Isidro Salas, con domicilio en la calle del Olivar, 35, después de rociarse las ropas gasolina, se prendió fuego a ellas y se arrojó por una ventana a la calle, muriendo en el acto. Dejó una carta escrita al juez en la que daba cuenta de los motivos que le impulsaban a quitarse la vida.

DILIGENCIAS SUMARIALES A LAS QUE SE CONDENA INTERES

PAMPLONA.—El juez que entiende ex el sumario por el robo del tesoro a la catedral, ha tomado hoy declaración a más familiares del portero del templo. Han ampliado además sus declaraciones a requerimientos propio los maestros herreros, que determinaron la forma en que pudo llevarse a cabo el aserramiento del barrote de la ventana por donde se practicó el robo. Mañana el juez llevará a cabo unas diligencias sumariales a las que se concede gran importancia.

LLAMADAS TELEFONICAS COMPROBADAS

PAMPLONA.—El comisario de Policía señor Menéndez, ha confirmado que José Oviedo de la Mota había estado en París, de donde llamó por teléfono a Jaca una de las noches pasadas y que posteriormente el mejicano habló de nuevo por teléfono con la ciudad fronteriza de pañoña, pero esta vez desde Madrid.

SE SOSPECHA QUE LOS AUTORES MATERIALES DEL ROBO SEAN CATALANES Y QUE EL TESORO ESTE EN BARCELONA

BARCELONA.—Ha sido en Valencia la italiana Ena Ullmann que fué conducida a Barcelona tratada de una joven que viste elegantemente y posee abundante dinero. Estuvo con Ferdinand Ullmann en Bilbao durante el mes de abril último. La detenida ha dado información. Se efectuó el registro en una casa de la calle de San Gerónimo, pero no se pudo que haya dado resultado. Parece que el robo de Pamplona no ramificaciones en Barcelona, pero sospecha que los autores sean catalanes, aunque el hecho haya podido planeado por extranjeros. También cree que el tesoro o el importe de dinero no haya sido entregado al catalán, sino que se encuentre en Barcelona.

LA ESTRECHA VIGILANCIA QUE SE EJERCE EN MADRID

LONDRES.—La Policía de Scotland Yard, que se halla estos días desahogada gran actividad con motivo de la boda del tesoro de la catedral de Pamplona, cree que el mejicano que tanto viene persiguiéndose haya tomado la determinación de variar de rumbo hacia algún otro país, en vista de las grandes dificultades que ofrece estos días el desembarco en Inglaterra por la gran vigilancia que existe.

En todos los puertos y demás lugares de desembarque se ha montado un estrecho servicio de vigilancia, y han transmitido órdenes a todos los comerciantes de antigüedades y objetos para que estén alerta. DOS GUARDIAS DE LA GENERALIDAD ASALTAN UN ABOGADO A QUIEN LLEVA LA CARTERA BARCELONA.—Cuando pasaba por un fiato de Sabadell un abogado de esta capital conduciendo su coche dos guardias le pidieron que les hiciera el favor de conducirlos a Barcelona porque tenían que presentarse ante el servicio. El abogado no puso reparo y les hizo el favor. Al llegar a San Adrián, los guardias pidieron que parara; se apearon y marcaron un taxi. El abogado conduciendo el coche observó algo extraño en el detalle, y automáticamente cogió chaqueta que la llevaba en el interior del vehículo, observando con la misma extrañeza que había desaparecido la cartera.

Puso en marcha el coche y persiguió al «taxi» hasta que encontró en una calle a la que pidió que detuviera los que iban en el interior del «taxi» a los cuales, detenidos, se les halló la cartera desaparecida. Uno de ellos procede de la Generalidad y el otro está suspendido. Con motivo de este hecho se ha supuesto que los guardias de referencias sean expulsados y además se instruya un expediente para limpiar de semejantes y maleantes que han logrado infiltrarse en el Cuerpo de Asalto.

ANOCHES FALLECIO EN MADRID «GIL DE ESCALANTE»

MADRID.—Esta noche ha fallecido en Madrid el redactor de «A B C», José Sportorno Topete, que perteneció en la sección de sociedad al pseudónimo «Gil de Escalante». ENTIERRO DEL ALFÉZ AVIADOR MANUEL RAYÓN BARCELONA.—A las cuatro de la tarde de hoy se verificó el entierro del alférez aviador Manuel Rayón, muerto a consecuencia del accidente sufrido días pasados. El cortejo se formó en el Hospital Militar, a donde acudieron gran número de autoridades, amigos y compañeros del finado.

ATEORIZAJE DE UN GLOBO

PAMPLONA.—En el término municipal de Beire aterrizó hoy un globo procedente de Guadalajara. El globo es exactamente igual al que emplea el teniente coronel Herrero. Se ignoran las causas del aterrizaje. Ha sido traído a Pamplona.

EL GENERAL MOLA LLEGA A MELILLA

MELILLA.—Ha llegado a esta ciudad de «children» uno conduciendo al jefe de la circunscripción oriental general Mola. Fué recibido por las autoridades. UN TERREMOTO TORTOSA.—Los aparatos del

ANTONIO BUENO ODONTOLOGO SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

ALVARO VIDAL MEDICO CONSULTA DE 3 A 5 SARDINERO, AV. DE LOS CASTAÑOS, 4. Telefono 32-08.

DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO OTRAS NOTAS LOCALES

del Ebro han se- terio Meteorológico un terremoto, cuyo epicentro se encuentra a tres mil kilómetros.

VISTA DE UNA CAUSA

BARCELONA.—Se vió hoy la causa contra el ruso William Basiliu, que, estando en el cárcel, golpeó a un guardia. Fué condenado a la pena de cuatro meses y un día y al pago de 250 pesetas de multa.

LA POLICIA DISUELVE EN MALAGA UNA MANIFESTACION DE CIEGOS

MALAGA.—La Policía disolvió esta mañana una manifestación de ciegos que daba vivas y mueras subversivos. Los ciegos fueron trasladados a la Comisaría, donde quedaron a disposición del gobernador.

SOBRE LA CONSTRUCCION DE FERROCARRILES

BURGOS.—En la sesión municipal de anoche, el alcalde se refirió a lo publicado por la Prensa acerca de lo acordado en el Consejo de ministros con San Sebastián en cuanto se refiere a los ferrocarriles que serán objeto de terminación, mostrando su extrañeza de que, a pesar de las promesas que fueron hechas, no figure en relación de aquéllos el de Madrid-Burgos. Se acordó hacer una exposición de los diputados de la provincia para pedir al señor Martínez de Velasco que incluso en el caso de no incluirse dicho ferrocarril retire el ministro de su partido forma parte del programa. Se acordó también celebrar una manifestación de protesta. En la tarde de hoy, al recibir el alcalde a los periodistas, les dijo que había hablado con el señor Martínez de Velasco, el cual le manifestó que la actitud le parecía buena, porque demostraba la gran preocupación por la construcción del ferrocarril; pero aseguró haber hablado con el ministro de Agricultura, quien le dijo que en el Consejo de San Sebastián no había habido tal acuerdo. Únicamente se acordó nombrar una Ponencia, integrada por los ministros de Hacienda y Obras públicas, para que determine sobre el particular antes de la reapertura de las Cortes.

LA SEMANA NAVAL EN CADIZ

CADIZ.—El ministro de Marina salió para San Fernando. A bordo del "Almirante Antequera" asistió a las pruebas de velocidad. No obstante las dificultades de visibilidad, el buque llegó a desarrollar velocidades de 28, 30, 32 y 36 millas a la hora. Las diez y diez el "Antequera" frente a varios destructores, lanzaron espesas cortinas de humo que envolvían completamente al "Antequera". Poco después un "Sabaota" lanzó también cortinas de humo sobre el "Antequera", que, no obstante, continuó su marcha. Durante estos ataques, algunos buques rodeaban al que conducía a su bordo al ministro. Al regreso, se hicieron estallar dos minas. El ministro regresó satisfecho del viaje y significó su creencia que el público debe presenciar los ejercicios para que, en cualquier momento, conceder su valor a Marina.

DETENCION DE UN PAJARO DE MUCHA CUENTA

VIGO.—En Redondela ha sido detenido Manuel Ojuelo, de 23 años, propietario de buques de Vigo, que pretendía cometer en un Banco una falta por importe de 23.000 pesetas. El detenido se hallaba reclamando por un Juzgado de La Coruña, con motivo de otra estafa por una cantidad de 5.423 pesetas. Tenía preparada una camioneta con un rifle y una pistola y dos mil balas en la frontera portuguesa para huir una vez cometido el hecho, y desgraciadamente, tenía el propósito de dirigirse a Fernando Póo.

HALLAZGO DE UN CADAVER

BARCELONA.—Cuando la barca de "Beltrán López", de la matrícula de San Carlos, recogía hoy sus redes, encontró entre éstas el cadáver de un hombre que resultó ser el del marinero presente García, que pereció el pasado día 14. La embarcación entró en el puerto con la bandera a media asta.

UN HOMBRE MUERTO

MURCIA.—Alfonso Domenech Bañer, de 65 años, propietario de esta ciudad, fué encontrado hoy muerto en un balcón. El cadáver presentaba dos heridas en el cuello. Llevaba un reloj de oro y platino, varias monedas de plata, un afilar de corbata con algunas agujas y un bastón de puño de plata.

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 8 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 25-67.

Nemesio Polanco

PULMONES Y CORAZON Consulta, mier., vier., de 4 a 5 1/2. A hora convenida, todos los días. Amos de Escalante, 8. Tel. 25-67.

todo lo cual ha desaparecido. En la autopsia, según el dictamen médico, se ha comprobado que se trata de un crimen.

SE DESMANDAN DOS VAGAS Y MATAN DOS CABALLERIAS

CORDOBA.—En Bujalance se desmandaron dos vacas bravas, que en el pueblo de Pedro Abad mataron dos caballerías y destruyeron el carro a que éstas iban unidas. La Guardia civil mató las reses a tiros.

LAS JOYAS DE LA BARONESA

BARCELONA.—Han regresado de Gerona dos agentes que se trasladaron a aquella con objeto de tomar declaración a la baronesa de Thyssen sobre

la cuantía de las joyas de su propiedad y el punto en que se hallen las mismas.

La diligencia no ha dado ningún resultado. Lo que desde luego se ha comprobado es que la baronesa, en el momento de ocurrir el accidente, llevaba sobre sí un collar de diamantes valorado en 100.000 pesetas y una pulsera valorada en 100.000 francos, que se hallan en poder de la Policía.

ES AFUNTILLADO UN CABALLO DE CARRERAS

SAN SEBASTIAN.—Esta tarde, durante los entrenamientos en el Hipódromo de Lasarte, el caballo «Orión» sufrió un accidente, resultando gravísimo, por lo que hubo necesidad de apuntillarle.

MARTINEZ INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS ATARAZANAS, 6 - TELEFONO 27-13

EXTRANJERO

EL CONFLICTO ITALOETIPE

PARIS.—En los medios oficiales parece que existe gran pesimismo respecto a la contestación de Mussolini al comunicado anglofrancés pidiendo que exponga cuáles son las peticiones de Italia a Etiopía, ya que la contestación de referencia no ha sido publicada aún. Se señalaba que ha habido tiempo suficiente para contestar, y el no haberse recibido esta contestación contribuye a que el pesimismo se acreciente por momentos. Hoy no se celebró ninguna reunión, y el señor Laval ha manifestado que desde luego mañana, domingo, no tendrá lugar tampoco ninguna.

ROMA.—Según noticias de una Agencia periodística procedente de Ginebra, en un punto cercano a Harrar ha habido cien bajas, entre muertos y heridos, en un ataque que tuvieron los etiopes con los miembros de otra tribu de Assaimara, en la Somalia francesa. Se agrega que a consecuencia de este ataque resultaron veinte súbditos franceses heridos. Noticias de París dan cuenta de que el ministro de Colonias ha declarado que no tiene la menor noticia del ataque anterior, y que el punto que se señala en la información se halla en territorio etiope, a una distancia de ciento cincuenta millas de la frontera.

A UN ESPAÑOL LE SON OCUPADOS UNOS BILLETES QUE SE EMPLEARON PARA PAGAR UN RESCATE

LA HABANA.—La Policía ha retenido, en tanto se proceda a una investigación minuciosa, al español José García Ivarre, que se dirigía a España desde Méjico, porque un sobrino suyo llamado José Luis Blanco intentó cambiar un billete de cien dólares de los que fueron utilizados para pagar el rescate de Ealia Benet. Alvarez llevaba en su poder nueve billetes más de cien dólares cada uno, y ha manifestado que los adquirió en la Casa de cambio que los Hermanos Labrador poseen en la capital de Méjico.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN ALBANIA

BELGRADO.—Según el corresponsal del "Pravda", el jefe de la sublevación de Albania, Jevfik, ha huido, habiendo embarcado para Italia.

ATENAS.—Noticias oficiales confirman que la sublevación de Albania, ha quedado sofocada completamente.

DEL ACCIDENTE QUE COSTO LA VIDA A WILLY POST

WASHINGTON.—Los restos del aviador Willy Post y del actor cinematográfico Will Rogers, han salido de Point Barrow en avión con rumbo a Fairbanks.

BEVERLY HILLS (California).

El cuerpo del actor cinematográfico muerto ayer en el accidente de aviación, será trasladado a ésta, donde se están preparando los funerales.

LA RESTAURACION EN GRECIA

ATENAS.—Los periódicos monárquicos publican hoy una lista de ochenta y siete diputados que aseguran ser partidarios de la restauración. Los periódicos republicanos, por el contrario, dicen que son más de ciento cincuenta los diputados que se muestran contrarios a la restauración, pero no publican la lista.

LA ASAMBLEA NACIONAL ESTÁ CONSTITUIDA POR TRESCIENTOS DIPUTADOS.

SE HA COMPROBADO QUE EL CADAVER ES EL DEL PERIODISTA INGLÉS

LONDRES.—Dicen de Peiping, que se ha comprobado definitivamente que el cadáver encontrado en las cercanías de Pao-Chang, es el del periodista inglés Mr. G. Jones.

LAS VICTIMAS POR LA CATASTROFE DE OVADA

ROMA.—Un comunicado oficial facilitado hoy declara que del número de cadáveres encontrados hasta ahora como consecuencia de la catástrofe de Ovada, y que ascienden a cerca del centenar, han podido ser identificados sesenta y cuatro.

UN BANDIDO FUGADO DE LA CARCEL SE PRESENTA EN CASA DE SU ABOGADO

BUCAREST.—El célebre jefe de banda Jorge Orsini, desaparecido hace tres días de la cárcel de Botocani, se ha presentado anoche en el domicilio de su defensor, y por consejo

THOR SOLBERG LLEGA A BERGEN

OSLO.—Después de un vuelo de cortas etapas desde los Estados Unidos, el aviador norteamericano Thor Solberg ha llegado a Bergen a las ocho y media de la noche.

UNA BATALLA DENTRO UN EXPRESO

LONDRES.—Comunican de Tien Tsin a la Agencia Reuter que anoche se entabló una lucha encarnizada en el expreso Mukden-Pekin, entre el personal del tren y unos setenta bandidos que, disfrazados de pacíficos viajeros, habían subido al tren en Chang-Rai-Kuan.

Los bandidos atacaron primero a los empleados, matando a dos e hiriendo a veinte. También dieron muerte a un viajero japonés. Después se entregaron al robo y al saqueo, apoderándose del dinero y las joyas que llevaban los viajeros.

SE INSISTE EN LA PROXIMA DIMISION DE SCHUSCHNIGG

VIENA.—A pesar de los desmentidos publicados por determinada Agencia oficiosa sobre los rumores de dimisión del canciller von Schuschnigg para el próximo otoño, la United Press ha vuelto a ser informada, por conducto muy autorizado, de que se considera necesario el nombramiento de un nuevo canciller, entre otras razones, para acelerar el acercamiento con Alemania y evitar la posibilidad de que la política de Italia en Africa del Este pudiera dejar en una situación delicada a una Austria anti-alemana.

Se cree que el sucesor más probable de Schuschnigg será el gobernador de Alta Austria, doctor Heinrich Gleissner, quien está en buenas relaciones con la Heimwehr y con los nazis austriacos de tendencias moderadas.

SANTANDERINOS:

La crisis económica mundial ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo Cooperar al fomento del turismo y veraneo es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, mercantiles e industriales. COMERCIANTES:

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

A. Santelices Mora MEDICO ANALISIS CLINICOS Plaza de Cañadío, núm. 1. Teléfono 22-04.

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, 1.º-Tel. 13-63

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. OÑTANON ALCALA (frente a las Calatravas)

POLITICA MONTANESA

J. A. P.—CONVOCATORIA

Se ruega encarecidamente a todos los socios de esta Juventud acudir el próximo lunes, día 19 del actual, a una reunión que se celebrará a las siete y media en el domicilio social, Bailén, 4, cuarto, para tratar del acto que se celebrará el día 25 con motivo de la llegada del jefe.

LOS ACTOS DE HOY DEL BLOQUE NACIONAL

Hoy domingo, como se ha venido anunciando, tendrán lugar los actos organizados en Santander por el Bloque Nacional.

Por la mañana, en el Gran Cine-ma, Sala Narbón y Pabellón Narbón, se celebrará el gran mitin en el que tomarán parte los señores don Pedro Sáinz Rodríguez, don Víctor Pradera y don José Calvo Sotelo. El acto dará comienzo a las once en punto de la mañana. Se ha montado un servicio especial de altavoces, mediante el cual se podrán escuchar los discursos en las tres salas. Los oradores, como ya se dijo, hablarán en el Gran Cine-ma y en la Sala Narbón, no obstante lo cual, cuando uno de ellos hable en uno de los dos teatros se escuchará su discurso en los restantes.

La Comisión organizadora ruega encarecidamente al público que asista al mitin que no se mueva de su sitio cuando los oradores se trasladan de un local a otro.

Para que el acceso a los teatros se haga con mayor orden, cada persona deberá ser portadora de su localidad.

De diferentes provincias españolas llegaron ayer a Santander destacadas personalidades de la derecha que se proponen concurrir a estos actos del Bloque.

El banquete en honor de los oradores se celebrará en el Gran Casino del Sardinero a la una y media de la tarde y caso de terminar el mitin después de la hora prevista, el banquete dará comienzo media hora después de la terminación del mitin.

ACCION POPULAR.El mitin del domingo.

Debido al gran pedido de entradas para el mitin del día 25, en el que hablará el señor Gil Robles, se ha tomado también el Pabellón Narbón, que, con el Teatro Pereda, el Gran Cine-ma y la Sala Narbón, son ya cuatro los teatros reservados para dicho acto.

Pasados los días en los que se reservó entradas a los socios, ya se están expendiendo para las demás personas en Bailén, 4.

Debe advertirse que los discursos no serán radiados.

En la tarde de ayer visitó los locales de Acción Popular el candidato y diputado por Toledo, señor Molina Nieto.

Después del acto que tendrá lugar en los teatros Pereda, Gran Cine-ma y Sala Narbón, en el que hablarán los señores Gil Robles, Ceballos y Pérez Canales, se celebrará en los locales del Gran Casino del Sardinero un banquete popular en honor del jefe. El precio de once pesetas por persona.

Las tarjetas para el mismo se expenden en el local de A. P., Bailén, 4, tercero, desde el próximo lunes, de diez a doce de la mañana y de seis a ocho de la tarde, previo pago de su importe, admitiéndose adiciones desde esta fecha a las horas indicadas.

Dado lo reducido del local y el gran entusiasmo que hay por el acto, se ruega a los que piensen asistir al banquete, que se provean de la tarjeta con la mayor urgencia, pues una vez cubierto el cupo será imposible ampliarlo. Para los que quieran asistir, que no residan en Santander, se pone en su conocimiento que por medio de carta o telegrama pueden solicitar la tarjeta asistencia, que les será reservada hasta el viernes próximo, a la una de la tarde en el local social citado.

LOS CENTROS REGIONALES Centro Gallego

Se pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes que se está organizando una gran excursión a Laredo para la batalla de flores. Detalles en Secretaría, Segismundo Moret, 3, primero.

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL BASILICA Día 18. Misas rezadas a las seis, seis y media, siete y media, ocho, doce y doce y media; a las nueve y media, la misa conventual solemne.

Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario.

PARROQUIA DE SAN ROQUE

Los cultos en este día serán los siguientes: Misas a las siete, ocho, nueve, diez, once y doce. Por la tarde, a las siete y media; rosario, exposición y reserva.

En los días laborales, misas a las ocho, nueve y diez, y por la tarde, rosario, exposición, acto de desagravio y reserva.

LA CORRIDA DE ESTA TARDE SERA UN ACONTECIMIENTO TAURINO

La mejor demostración de que la corrida de esta tarde ha despertado en el público la máxima expectación la dió ayer la taquilla, en la que se vendieron centenares de entradas de todas clases, esperándose que hoy se venda el resto. Para ello la taquilla se abrirá a las diez de la mañana y permanecerá abierta hasta las cuatro de la tarde, y las de la plaza de toros a las dos, hasta la hora de la corrida.

Como se ha dicho, en las calesas irán bellísimas señoritas, que después presidirán la corrida, y desde un palco presenciarán la maravillosa fiesta taurina las muchachas que asistieron al concurso del traje de cuatro pesetas luciendo sus preciosos vestidos.

La corrida será a la antigua usanza, para lo cual han llegado ayer las cuadrillas de toreros que verificarán los saltos del Martíncho, los del tracuerno y la garrocha, y el zaguanete de alabarderos que defenderá de las acometidas del toro la puerta que está debajo del palco presidencial.

Los dos primeros toros serán rejoneados a caballo por el famoso caballero en plaza señor Marcet, y si no mueren de los rejones serán estoqueados a la manera de los tiempos de Pepe-Hillo por el diestro Figueret. Los otros cuatro novillos serán muertos en lidia ordinaria por los famosos espadas Cepeda y Cabré.

Antes de la lidia se verificará por el ruedo el desfile a la antigua usanza de todos los elementos que figuran en la lidia, vestidos a la manera antigua.

Los precios serán: tendido de sombra, 5 pesetas; de sol, 3 pesetas.

Julio de la Torriente

OCULISTA Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, núm. 3, 1.º

LA CORRIDA DE BELMONTÉ

EL LUNES SE ABRIRA LA TAQUILLA AL PUBLICO

Ayer se abrió la taquilla para los señores abonados y no quedó uno sólo que no retirara su localidad. Esto demuestra el interés que ha demostrado el público por ver torear al famoso trianero, que llegará a Santander el próximo martes.

Los seis magníficos toros de Clairac, que se jugarán en esta corrida, llegarán mañana por la noche procedentes de Salamanca, y la taquilla para el público se abrirá a las diez de la mañana del lunes, continuando la venta, mientras haya localidades, hasta el día de la corrida, que se celebrará el jueves, día 22 de agosto.

audiencia

TRIBUNAL DE URGENCIA

Para responder del incendio que se produjo el 30 de julio último en la plazuela de María Pineda, de esta capital, en el automóvil propiedad del vecino de Renedo Bernardino Estrada Sáinz, compareció ayer ante el Tribunal de urgencia Daniel López Puertas.

Después de practicada la prueba propuesta y pronunciados los informes del abogado fiscal, señor Fernández Divar, y de la defensa, señor Mateo (L.), se dictó sentencia condenándole, como autor de un delito de incendio, concurriendo una circunstancia atenuante, a la pena de un año de presidio menor y 5.000 pesetas de indemnización al perjudicado.

Seguidamente compareció ante el mismo Tribunal Armando Sánchez Díaz, procesado por el Juzgado de Santhaña.

Fuó condenado, por el delito de tenencia de armas, a un mes y un día de arresto mayor. Actuó de letrado defensor el señor Ortueta.

José Rugama

DENTISTA SUSPENDE LA CONSULTA HASTA EL 2 DE SEPTIEMBRE.

CESE Y NOMBRAMIENTO

Ha cesado en el desempeño del cargo de secretario de esta Audiencia don Ruperto Lafuente Galindo, por haber sido trasladado a la de Soria, siendo sustituido por don Luciano Hernández Martín, que procede de aquella Audiencia.

M. F. VIEITES

MEDICINA INTERNA Especialista Aparato digestivo. Endocrinología y Nutrición. RADIOLOGIA De 9 a 1. Horas especiales a petición. General Espartero, 13, pral. dcha. Teléfono 1714.

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO.—Observatorio de Santander.

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde: Presión barométrica media en milímetros, 756'2. Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima en el día de ayer, 23'8. Idem mínima ídem, 15'8.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Nordeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 9'30.

Probable tiempo nublado y mar rizada.

COLEGIO OFICIAL FARMACEUTICO

Farmacias de turno d: noche del 17 al 24: Señor Navedo, Puente. Señor Mateo Real, Numancia. Durante todo el día de hoy, domingo: Señor Estrada, Molnedo. Señor Alvarado, Compañía. Señora viuda de Erasun, Atarazanas.

MARITIMAS

NOTAS

Se cita a los inscritos Antonio Montes Miguel, Manuel V. Torre Alvarez, Marcelino Lagarreta, Domingo Celorio Ruiz, Francisco Rodríguez Quevedo, Mariano Gil Bolado y Jesús López Cifrián para que se presenten en el Negociado del Registro de la Delegación Marítima con el fin de recoger su documentación personal.

UN AUTOMOVIL QUE CAE AL AGUA

En la madrugada de ayer bajaba por la Cuesta de Gándara un automóvil a gran velocidad; al llegar al muelle tropezó con una barandilla de hierro que había en el embarcadero de los pedreñeros, rompiéndola y cayendo al agua. Afortunadamente, no hubo desgracias personales, pues en el automóvil no iba ningún ocupante.

HALLAZGO DE UNA PISTOLA EN EL MUELLE

Ayer fué hallada por el policía marítimo don Francisco Sánchez, en una de las rampas de Puerto Chico, una pistola marca «Royals», calibre 6'36.

OTRO HALLAZGO

Han sido encontradas en el mar dos tablas de las siguientes dimensiones: 7 por 0'10 por 0'05 y 6 por 0'10 por 0'05. Las tablas serán entregadas a quien acredite ser su dueño, en la Capitanía del Puerto, hasta dentro de un mes a partir de esta fecha.

EL TIEMPO QUE SE ANUNCIA

Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 765; termómetro, 21. Tiempo de calma, marejadilla del Nordeste, cielo despejado y horizonte neblinoso.» Observatorio de Santander: «Probable tiempo nublado y mar rizada.»

EL «DE LA SALLE»

El día 21 del corriente debe llegar a Santander, procedente de puertos de América central, el trasatlántico francés «De la Salle», que ha de desembarcar aquí un buen número de pasajeros, correspondencia y más de cinco mil sacos de cacao y café para el comercio local y de puertos del litoral. El mismo día partirá para El Havre.

EL «GISLA»

Hacia el 25 del corriente arribará a nuestro puerto, directamente de New York, el vapor mercante noruego «Gisla», que trae para Santander unas setenta toneladas de carga general.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Cabo Sacratif», de Barcelona, con carga general. «Cabo Silleiro», de Barcelona, con carga general. «Conchita», de Bilbao, con carga general.

«Tofin», de Gijón, con carbón. «Mina Sorriego», de Gijón, con carbón.

Despachados: «Cabo Sacratif», para Bilbao, con carga general. «Cabo Silleiro», para Bilbao, con carga general. «Cabo Roche», para Barcelona, con carga general. «Conchita», para Avilés, con carga general. «Gijón», para Gijón, con carga general.

«Mina Sorriego», para Gijón, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m., 5'55; t., 6'16. Bajamareas: m., 0'0; t., 0'15. Coeficientes: mañana, 105; tarde, 99. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», en viaje de Melilla a Stottin.

LOS ANUNCIOS

deben ser entregados en nuestra Administración antes de las siete de la tarde.

EL DIA EN TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL SUBSIDIARIA

El último viernes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don Ramón Torre...

Desestimar el escrito de don Agustín Tejiño, no accediendo a lo que solicita hasta tanto haga efectiva la cantidad que tiene pendiente con este Ayuntamiento.

Tomar en consideración escrito de don Esteban Angulo para reformar los puestos números 16 y 17 de la plaza de abastos...

Dejar sobre la mesa el escrito del arquitecto municipal don Manuel Vías, relacionado con autorización concedida por la Corporación para que pudieran edificar algunos propietarios...

Dejar sobre la mesa otro escrito relacionado con las condiciones que, a su juicio, no ha cumplido el Ayuntamiento con este empleo, con respecto a las bases del concurso...

Facultar a la Alcaldía para que pase a la Junta municipal de Sanidad el escrito de doña Robustiana García de los Salimones...

Aprobación de la Comisión de Fomento, el de don Luis Gómez y don Pedro M. Gómez, que solicitan autorización para hacer obras en el interior de una casa de su propiedad...

De conformidad con el informe del letrado municipal, desestimar el escrito del ex jefe de la Guardia municipal, don José Sedano Bocos...

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

Verificado el sorteo de la amortización de obligaciones del empréstito de aguas, correspondió la amortización a los números siguientes: 782, 556, 208, 487, 310, 720, 721, 207, 803, 809, 651, 234, 542, 265, 876, 267, 691, 317 y 143.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Paz, de esta ciudad, que ya ocupa esta cátedra y que fué destituido por el ex ministro don Fernando de los Ríos.

Felicitemos efusivamente al Padre Ignacio de la Cruz, que ha visto reparada la injusticia con él cometida en aquel entonces.

¡A COBRAR EL CUPON DE LAS AGUAS!

Los tenedores de obligaciones del empréstito de aguas de 1904 pueden efectuar el cobro de los intereses correspondientes al cupón con vencimiento en 1.º de julio de 1935, en la Depositaria del Ayuntamiento, desde mañana, lunes, todos los días laborables.

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno: Manuel Ceballos, de dieciocho años de edad, de Sierapando, de herida erosiva en el pie derecho.

Miguel Núñez, de catorce años de edad, de herida contusa en el occipital. Esther Hoyos, de cinco años de edad, de Viveda, de herida contusa en el frontal.

LAS FIESTAS DE LA PATRONA

Hoy, domingo, día 18, a las seis de la mañana, gran carrera ciclista internacional.

De once a una, concierto en la Plaza Mayor por la Banda municipal.

A las cuatro y media de la tarde, interesante partido de fútbol entre los primeros del Racing Club, de Santander, y el Club Deportivo.

A las diez de la noche, gran verbena en el Boulevard.

Día 19, lunes, de ocho a diez de la noche, concierto ballable por la Banda municipal en La Llana.

Este es el horario que rige en el programa oficial. Pero como es variado caprichosamente y sin avisar con antelación al público, se lo advertimos a nuestros lectores para que sepan no es nuestra la culpa el que se anuncie un concierto a las ocho de la noche y luego se celebre a las diez; como ha ocurrido con el dado anoche por la Coral, que anunciamos nosotros, ateniéndonos al programa oficial, para las ocho de la noche, y luego se ha celebrado a las diez.

Esto indica muy poca formalidad y tener muy poca consideración con el público.

UNA CARTA

Señor corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA, Torrelavega. Muy señor mío: Veraneante habitual desde hace muchos años en esta hermosa ciudad y torrelaveguense por mi ascendencia familiar, me voy a permitir hacerle unas observaciones por si tiene a bien darlas cabida en el periódico. No tienen más objeto que tratar de que algunas deficiencias de orden urbano observadas sean corregidas por nuestra primera autoridad para bien de nuestra población que en todos aspectos mejora y se desarrolla paulatinamente.

En primer lugar la edificación urbana sigue en plena anarquía, hasta el punto de que en calles de nuevo trazado se permite edificar casas de dimensiones y orientación completamente arbitrarias.

Las partes de carretera general que son calles, conservan y acumulan ostensiblemente las sucesivas capas de arreglos, con grave peligro para la estética y circulación rodada. Esto con muy poco que se ofreciese a ayudar el Ayuntamiento lo arreglaría Obras Públicas de un modo definitivo como está en muchas poblaciones y ciudades de menor importancia que la nuestra.

El servicio de autobuses se hace sin cumplir ningún reglamento y con total ausencia de vigilancia por parte de los guardias municipales y vigilantes. Es la única población en que éstos se inhiben. Especialmente estos días de fiestas para el regreso a los pueblos y a diario para la playa de buques con un verdadero asalto de los vehículos con grave peligro y molestia para las señoras y niños. Nuestra primera autoridad municipal, que conoce poblaciones de diferentes continentes, habrá visto sin salir de España poblaciones en las que se observa la edificante y habitual escena en todas las paradas de autobuses de enormes filas de ciudadanos que formadas de uno en uno esperan ordenadamente la llegada de los coches, sufriendo únicamente los correspondientes al número de asientos y multándose hasta con 1.000 pesetas a las empresas por permitir un solo pasajero de pie en el pasillo.

Sin más y agradeciendo en nombre de Torrelavega la publicación de estas líneas, le saluda atentamente.—Un amante de Torrelavega.

HAN SIDO RECIBIDAS LAS OBRAS DEL SORRAVIDES

En el día de ayer han sido hechas las pruebas del cubrimiento de hormigón en la nueva calle contigua a la estación del Cantábrico, obra donada al pueblo por don Prudencio Herrero. Dichas pruebas se efectuaron por el arquitecto don Valentín Lavín, de Santander, en representación del Niño y a presencia de las autoridades municipales, resultando la prueba amply favorable, por lo cual felicitamos al contratista.

CONCURSO DE BOLOS

Con gran animación ha dado comienzo el concurso de bolos en la bolera de don Felipe Salas para jugadores de tercera categoría, habiéndose inscrito numerosas partidas y se espera lo hagan otras que así lo han anunciado.

Oportunamente daremos a conocer la marcha del concurso y el resultado del mismo.

EN LOS CAMPOS DEL MALECON

Las cuatro y media de la tarde es la hora señalada para el comienzo del interesantísimo encuentro que se celebrará en el Malecón entre el Club Deportivo local y el Racing Club de Santander.

Arbitrará el partido el notable defensor del Athletic Club de Madrid, Perico Mendaro.

Repetimos que los precios son sumamente económicos y que tanto en las filas racinguistas como en las del Deportivo, se alinearán nuevos y excelentes elementos, tales como Sañudo y Tolete, por los torrelaveguenses, y Gutiérrez, el ex erandiotarra, que juega su primer match como guardameta de los campeones, y Cuca, el codiciado exterior izquierdo del Racing de Mieres, por los santanderinos.

Opel logo and advertisement for 'EL COCHE MEJOR CONSTRUIDO' by Domingo Betanzos-Lope de Vega, 3.

DEL HOMENAJE A CICERO. Esta Comisión ha tomado el acuerdo de entregar la Cruz de San Hermenegildo, adquirida por suscripción popular, a don Raimundo Emilio Cicero Arceche, capitán de la Sección Topográfica de Madrid, el domingo 25 del mes actual, a las doce de la mañana.

El acto se celebrará en el Palacio municipal. Además, aceptando gustosos sugerencias de buenos convecinos, hemos organizado para ese mismo día 25 un modestísimo banquete, que tendrá lugar en el Hotel Comercio, a la una de la tarde.

La tarjeta, al precio de SEIS pesetas, podrá adquirirse en la Redacción de 'El Impulsor', en las Correspondencias de 'El Cantábrico', 'El Diario Montañés' y LA VOZ DE CANTABRIA y en los bares y cafés de esta ciudad.—La Comisión.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4.

INFORMACION DE REINOSA

DE LA CONFERENCIA DEL PADRE LABURU

Existe verdadero interés en el público reinosano, de todas las ideologías, para escuchar el próximo lunes la conferencia cultural-científico-social que con el título de 'El indiferentismo religioso' pronunciará el notable orador reverendo padre Laburu, desde el púlpito de nuestra iglesia parroquial.

Nos encargan expresarnos desde nuestras columnas que, aun cuando la conferencia tiene ese carácter, se da en la parroquia por ser el local de mayor capacidad de que se puede disponer, y que se instalarán altavoces en el exterior de la iglesia para que pueda ser escuchada en la calle por todos aquellos que no pudiesen entrar en la iglesia, pues es deseo expreso del sabio jesuita dedicar su conferencia especialmente a los hombres, y con preferencia a los de ideología contraria a la católica.

El acto dará comienzo a las seis y media de la tarde, reservándose la nave central y lateral derecha del templo para los hombres, que entrarán por la puerta central, y la nave lateral izquierda para las señoras, con entrada por la puerta de la calle de Ramón y Cajal.

PETICION DE MANO

A los señores de Valle (don Emilio) y para nuestro querido amigo don Jesús Arregui, les ha sido pedida la mano de su bella y simpática hija Gloria.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

Reciba la feliz pareja y sus respectivas familias nuestra cariñosa enhorabuena.

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Durante la segunda quincena del mes de agosto queda abierto el plazo de matrícula para el examen de ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza, de esta ciudad, examen que se verificará en el próximo mes de septiembre.

DE SOCIEDAD

De Madrid regresó el ayudante de O. P. en las obras del pantano del Ebro, don Luis García García, acompañado de su estimada familia.

—Para Madrid, al objeto de poseionarse de su nuevo destino en la Casa central del Banco Hispano Americano, salió nuestro estimado amigo don Cándido Pérez Metola, que hasta hace poco fué director de la cursal en esta.

—De Madrid, al objeto de pasar una temporada, llegó nuestro buen amigo don Emilio Ovide.

—Para Zaragoza, don Rafael Salas y señora.

CAMBIO DE TIEMPO

Mediada la tarde del sábado, cambió bruscamente el tiempo, y de un día de sol alegre, le vemos terminar con tristeza en una tarde de tormenta.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Adela Asunción Gómez Baquerín, hija de Emeterio Gómez González y María Baquerín Atienza, y Ana Viana del Pozo, hija de Juan de Viana Santiago y Rosario del Pozo del Amo.

Defunciones.—María de los Milagros Gómez y Gómez, hija de Alfredo Gómez Blanco y Consuelo Gómez Sánchez, y María Ignacia Fernández y Fernández, de 29 años de edad, soltera, hija de Plácido Fernández y Gaspara Fernández.—R. W.

DE CABEZON DE LA SAL

LA SOLEMNIDAD DE NUESTRAS FIESTAS

Con solemnidad verdaderamente extraordinaria se celebraron las fiestas religiosas en honor de nuestra excelsa Patrona, la Virgen del Campo, y San Roque.

La tradicional procesión de la veneranda imagen del Campo, que debía celebrarse a las ocho de la noche del 12, tuvo que ser suspendida a causa de la lluvia, por lo que después de rezarse el rosario y el ejercicio de la novena, fué sacada la imagen al portal del templo, donde se cantaron y danzaron los 'picayos'.

Seguidamente, ya en el templo, se cantó por el coro formado con elementos de la localidad la «Salve» de Lotti, y por el tenor don Alberto García Ansorena, el «Ave María» de Frank, con lo que dieron fin los cultos de la noche.

Gran disgusto produjo el que, por causa del mal tiempo, la procesión tuviese que ser suspendida; pero había la esperanza de celebrarla en la noche siguiente, lo que tampoco pudo ser por igual razón: el tiempo quiso mostrarse inclemente y restar así importancia a la tradicional y emocionante fiesta religiosa.

Al siguiente día, festividad de nuestra Patrona, celebróse misa de comunión general a las ocho.

A las diez llegó en automóvil el señor obispo de la diócesis, don José Equino, que venía para presidir la fiesta, honrando así a nuestra Patrona. Acompañaba al Prelado su hermano don Luis Equino y Trecu, y fué recibido en el templo por nuestro ecónomo, don Manuel Calvo, y los sacerdotes don Gerardo Masa, don Primitivo González, don Jesús Ortiz, don Román Gutiérrez, don Indalecio Balbás, don Angel Cossío Vélez, don Félix Garriazo, don Manuel Fernández, don Angel Sierra, don Manuel Macho y el reverendo padre Salgado, que había de ocupar la sagrada cátedra.

Acto seguido, el prelado se trasladó al trono levantado en el altar mayor, dando comienzo la misa, en la que ofició el señor capellán de la Virgen de la Caridad, don Udías, don Angel Cossío Vélez, ayudado por don Román Gutiérrez y don Jesús Ortiz.

Se cantó la primera «Pontifical» de Perossi, a tres voces, por el coro de la villa, y ocupó, como antes indicamos, la cátedra del Espíritu Santo, el padre Argurio Salgado, quien pronunció un hermoso discurso, bajo el tema «La práctica de la religión», a base de conocerla y no practicarla rutinariamente. El tema fué admirablemente desarrollado.

Al Ofertorio fué cantada nuevamente el «Ave María» de Frank, y al final de la misa el señor obispo dió la bendición a los fieles.

Terminada ésta, fué sacada la imagen al pórtico del templo, donde se cantaron los «picayos».

A las doce se trasladó el prelado al Colegio de las Hermanas de la Caridad, para bendecir la inauguración de la Cocina Económica, siendo acompañado por los sacerdotes antes citados y por todas las asociaciones parroquiales, como catequesis, etc.

Su Ilustrísima comenzó dirigiendo la palabra a las señoras y señoritas catequistas, cuyos nombres son: doña Adelita Caldas, doña Palmira de Rivero, doña Trinidad Masa, doña Adelaida Arango y las señoritas Adelita González, María Antonia Balbás, María Antonia Lara, Magdalena Albarrán, Isabel Díaz, Josefina Vélez, Mercedes Balbás y Alodia Sánchez, a quienes exhortó a proseguir en la hermosa labor religiosa que vienen realizando.

También tuvo frases de gran encomio el señor obispo para nuestro celoso ecónomo, don Manuel Calvo, por las grandes obras que con tanto entusiasmo ha venido realizando, y le animó a continuar trabajando en la gran obra emprendida en favor de los menesterosos, al haberse logrado

El Ofertorio fué cantado nuevamente el «Ave María» de Frank, y al final de la misa el señor obispo dió la bendición a los fieles.

Terminada ésta, fué sacada la imagen al pórtico del templo, donde se cantaron los «picayos».

A las doce se trasladó el prelado al Colegio de las Hermanas de la Caridad, para bendecir la inauguración de la Cocina Económica, siendo acompañado por los sacerdotes antes citados y por todas las asociaciones parroquiales, como catequesis, etc.

Su Ilustrísima comenzó dirigiendo la palabra a las señoras y señoritas catequistas, cuyos nombres son: doña Adelita Caldas, doña Palmira de Rivero, doña Trinidad Masa, doña Adelaida Arango y las señoritas Adelita González, María Antonia Balbás, María Antonia Lara, Magdalena Albarrán, Isabel Díaz, Josefina Vélez, Mercedes Balbás y Alodia Sánchez, a quienes exhortó a proseguir en la hermosa labor religiosa que vienen realizando.

También tuvo frases de gran encomio el señor obispo para nuestro celoso ecónomo, don Manuel Calvo, por las grandes obras que con tanto entusiasmo ha venido realizando, y le animó a continuar trabajando en la gran obra emprendida en favor de los menesterosos, al haberse logrado

El día 5 del próximo septiembre unirán sus destinos en la iglesia parroquial de Bonanova (Barcelona) el distinguido joven de esta villa Ealdomero López y López, oficial del Banco de España de la referida capital catalana y buen amigo nuestro, y la señorita Gabriela Rigoberto Rodríguez.

Por adelantado enviamos al futuro matrimonio nuestra cordial y efusiva enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familias.

AMPUERO

El lunes, día 19, debutará en el Gran Cinema de este pueblo la notable Compañía de comedias que dirigen Ramón Gallego y Manena Algora, con la aplaudida obra que lleva por título «Mi abuelita la pobre».

La función comenzará a las diez y media de la noche.

DE SOCIEDAD. Ha llegado de San Sebastián, donde cumple sus deberes militares, el simpático joven Ramón García Lavín. —Salió para la referida capital donostiarra la distinguida familia de don Luis Ruiz Rivas.—C.

Advertisement for Siemens Bombar Siemens featuring a large logo and text: 'PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A. Eugenio Gutiérrez, 3 - Teléfono 301 SANTANDER AJO'.

Advertisement for 'Es una dosis vital HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text: 'cada cucharada de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. En pocas semanas devuelve el vigor y las energías a los organismos decaídos por la INAPETENCIA, ANEMIA y CLOROSIS. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.'

Advertisement for 'HERHIADO' featuring a large logo and text: 'Cuando haya probado usted inútilmente todos los sistemas: parches, vendas, inyecciones, bragueras, etc., hasta si ha sido usted oprimado y se ha reproducido su dolencia, no desespere usted de encontrar. El reputado especialista Herniario de PARIS, señor C. A. BOER le proporcionará el medio mecánico único capaz de conseguir la total y permanente retención. Acuda usted con toda confianza a una de las poblaciones siguientes: Bilbao, martes, 27 agosto, Hotel Inglaterra. SANTANDER, miércoles, 28 agosto, HOTEL CONTINENTAL. Torrelavega, jueves, 29 agosto, Hotel Comercio. Laredo, viernes 30 agosto, Hotel Continental. Valmaseda, sábado, 31 agosto, Hotel Valmasedano. Espinosa de los Monteros, el 1 de septiembre, Fonda López. Villarcayo, lunes, 2 de septiembre, Fonda «La Rubia». Briviesca, martes, 3 de septiembre, Fonda Martín Gómez. Burgos, miércoles, 4 de septiembre, Hotel Norte y Londres. C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo, 60 - BARCELONA'.

Edificio construido de nueva planta. - Treinta y cinco plazas. - Dormitorios. - Cuartos de baño. - Comedor con mesas aisladas. - Enfermería. - Sala de música y recreos. - Campo de deportes. - Utensilios y ropas del internado. Pensión completa, 150 pesetas. Media pensión, 75 pesetas. Nueva organización de estudios complementarios. - Nuevo Reglamento de régimen interior. - Solistas Reglamento. - Visitas al edificio. - Nueva organización de estudios complementarios. - Nuevo Reglamento de régimen interior. Dirección postal: Director del Internado, Torrelavega. - Teléfono número 8, de dos a cuatro. No es una industria: es un servicio del Estado.



## comentarios del día

### EL AGUA EN EL MANANTIAL Y LA LECHE EN EL PRADO

Sabíamos desde hace varios días que un industrial alemán de gran solvencia técnica y económica, especializado en la fabricación de productos dietéticos derivados de la leche, gestionaba en Santander la compra de terrenos para instalar una importante factoría de su especialidad. No somos amigos de anticipar noticias que la realidad puede dejar frustradas, y por eso reservamos la información para el momento oportuno. Hoy la publicamos en otro lugar de este periódico, guardandé para éste el complacido comentario.

Ante cercanos fracasos en la industria de la leche, la suspicacia del lector le hará acaso dudar del porvenir de esta nueva industria. Pero ha de advertirse que el proyecto de establecerla no es una improvisación, ni una fantástica teoría de números. Su autor, y organizador del negocio, es un hombre curtido en la práctica del oficio. En verdad puede decirse que la fábrica no será una nueva fundación, sino una ampliación o trasplante de la que el industrial tiene establecida en Madrid, trabajando con positivos resultados, con una clientela consolidada en España y las naciones de Europa y América. Si el hombre hace el negocio, no hay duda que éste marchará próspero, porque su sector tiene sobradamente acreditada su competencia técnica y comercial.

De ello debemos congratularnos. La nueva fábrica será de suyo una segura colocación de muchos litros de leche de nuestras vacas; será además oportunidad de trabajo para numerosos obreros; una fuente de otras actividades económicas consecuencia de aquélla. Pero lo que, a nuestro juicio, tiene mayor importancia es que pone de manifiesto la evidencia de que la Montaña está llamada a ser asiento de industrias transformadoras o manipuladoras de la leche, que en parte alguna hallarán mejor acomodo.

Es junto a la fuente donde hay que tomar el agua y en el campo donde se ha de proveer la leche. Hoy esta industria, emigrando de la gran urbe al campo, junto al manantial, marca el camino que debe seguir otra gran industria: el abastecimiento de leche a las grandes ciudades, que hoy se hace desde establos encerrados en ellas mismas y que pronto, y a favor de los fáciles transportes, se hará desde el mismo prado montañés, donde con mayor higiene y economía se produce el nutritivo néctar.

La nueva industria es el ejemplo que se debe seguir, y ese ejemplo le presenta un hombre que ha contrastado su competencia en años de lucha y experiencia, caminando desde un modestísimo laboratorio hasta una gran industria que cifra su capital por millones.

Este hombre nos dice - todos que la leche se produce en el campo y en el campo hay que buscarla en su pristina pureza y en su costo más reducido y remunerador. Ello será veneno de incontables bienes para la Montaña.

## SOCIEDAD AMIGOS DEL SARDINERO CAMPO DE LA MAGDALENA GRAN CONCURSO HIPICO

Hoy, domingo a las CUATRO de la tarde - COPA SANTANDER  
Preferente señora 2,50 - Caballero 3,50 - General 1,00

AYER, EN EL ATENEO  
SE INAUGURO LA EXPOSICION DE AURELIANO  
ARRONTE



A las siete de la tarde de ayer y con asistencia de un numeroso y distinguido público tuvo lugar la solemne inauguración de la exposición de pintura de Aureliano Arronte, discípulo del gran Cecilio Plá, y cuya característica es el manejo de la paleta española.

Este joven artista montañés, cuyo nombre es muy considerado entre los pintores españoles, obtuvo ayer un franco éxito del que próximamente se ocupará en nuestras columnas el distinguido artista santanderino don Justo Colongues, cuya agilidad de pluma corre parejas con la de su pincel.

PARAGUAS. Ventas por mayor y menor. FABRICA. Puntida, 1.

**Terraza del Sardinero**  
UN LUGAR DELICIOSO  
EL MAS FRESCO Y AGRADABLE

HOY, de 5 a 9

**Baile extraordinario**  
En honor de los marinos del JAIMEI

A todos los marinos, así como a todos los militares que vayan de uniforme, se les cobrará media entrada

A las 10, 30 noche  
GRAN FIESTA EN HONOR DE LA COLONIA VERANIEGA

**LA VERBENA DEL MANTON**  
Muchas atracciones - Premios y regalos - Gran orquesta de género americano y cubano

Señoritas GRATIS - Caballeros DOS Pts.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS COSAS DE TOROS

### LA CORRIDA GOYESCA EN LLANES

Tomo asiento en una barrera del tendido número 2 y me encuentro a mi derecha a la bella y simpática señorita de Solares Consuelo Rico, acompañada de su buena amiga Conchita Moreno y a la izquierda, a mi buen amigo el veterano maderista de La Pereda, don Emilio Fernández, con su distinguida esposa. El día está espléndido y la plaza abarrotada de público. Para dar mayor realce a la fiesta presiden bellas y preciosas jóvenes, luciendo preciosos mantones y la clásica mantilla española, y antes de dar comienzo el espectáculo salen dando un paseo por el ruedo, en magníficos automóviles, siendo ovacionadas. La fiesta es amenizada por la laureada banda de Ingenieros, de guarnición en Madrid.

Corre la Hlave el joven Arturo Sánchez, y al hacer el paseo las cuadrillas, son aplaudidas.

Primero.—Bien presentado de cornamenta; pero de pocas carnes. Emilio Camuesco ejecuta la suerte del salto al trascuerno. Los peones se encargan de correr al de Villarroel. Cambiado el tercio cogen los palitroques Vicente Vallina y clava un palo. Repite "el Chuco" con otro idéntico y cierra el tercio "Blanquito" con un par superior. Armillita coge los trastos y se acerca al bicho; le da unos cuantos pases por alto, sufriendo algunos achichones. Un pinchazo; repite con otro más hondo y descabella a la primera. (Aplausos.)

Segundo.—De salida da el salto de la garrocha con bastante limpieza Emilio Camuesco. Bregando se luce Abelardo Valiña, como igualmente su compañero Germán Barrera. En banderillas, ambos están aceptables. Manolete se acerca al morlaco y le da unos cuantos pases intercalando algunos de pitón a rabo. Deja bien señalado un pinchazo; nuevos pases, para dar una estocada hasta la empuñadura, que hace rodar al bicho. El puntillero, a la primera. Muy bien, Juanillo.

Tercero.—Emilio hace de Don Tancredo. Este toro resulta un buey de solemnidad, pues huye hasta de su sombra. Entre "Chuco" y "Blanquito" le parzan como pueden. Armillita brinda a la familia de don Francisco Saro. La faena se compone de varios pases, para luego dar un pinchazo y una estocada atravesada, que es lo suficiente. Espinosa recibe regalo de los brindados.

Cuarto.—Es el mayor bicho de los lidiados, el más bonito y el mejor presentado de cornamenta. De salida da unos cuantos revolcones e intenta saltar la barrera varias veces. Bien y regular, en banderillas, respectivamente, Valiña y Germán Barrera. Cambiado el tercio, Manolete propina a su adversario un pinchazo, media estocada en un brazuelo y termina con una entera: Juanillo "el Andaluz", a la primera. Muy bien, barbian.—Moreno.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.



En la fiesta del Niño, celebrada ayer, colaboraron piadosamente lindas mujeres santanderinas de distinta posición social. Estos grupos son la expresión de aquel comprensivo concurso, doblemente interesantes por su belleza. — (Fotos Alejandro)

## LA FIESTA DEL NIÑO

### EL EXITO DE LA "KERMESSE" DE AYER Y LA GRAN VERBENA POPULAR DE HOY EN EL PARQUE DE LA FERIA DE MUESTRAS

#### DISTINGUIDAS SEÑORITAS, SIMPATICAS CIGARRERAS Y GENEROSAS PESCADERAS, COLABORAN EN LA FIESTA

Como anunciamos, ayer se celebró la primera parte de la simpática Fiesta del Niño con la «kermesse» de tarde, que tuvo lugar en el maravilloso parque de la Feria de Muestras.

Por la mañana, las Bandas municipal y militar hicieron los consabidos pasacalles por distintos barrios de la capital y los exploradores repartieron profusamente programas del gran festival.

Durante toda la mañana el trabajo en el recinto de la Feria fué agobiante. Doña Carmen Corcho de Pereda Elordi, con su peculiar dinamismo y entusiasmo inagotable, cuidó de todo cuanto en el adorno y organización de los servicios se refería. Las distinguidas señoritas ensayaron una vez sus números sobre el escenario, con la orquesta; se instalaron los puestos de churrería, horchatería, tabacos, mariscos, distracciones, tómbola y demás, quedando todo ultimado en las primeras horas de la tarde. Los señores Villegas de la Vega, Palacio Ortiz y Bustamante Heredia, decididamente auxiliados por el diligente personal de la Feria, cuidaron de los demás detalles de organización, que justo es decir que resultó impecable en todos sus más nimios detalles. Por ello nuestro más entusiasta aplauso a damas, señoritas y caballeros de la Comisión que patrocinan obra tan enaltecedora y digna del apoyo unánime.

Una hora antes de la anunciada para el comienzo de la gran «kermesse», en tan delicioso lugar, todo estaba dispuesto.

### A MADRID

Magníficos pulman de la Casa de la Montaña  
LUNES Y JUEVES

Informes: Paseo Pereda, 10-Telef. 1499

## Mañana - Comenzará la Gran Semana de Trozos

en los Almacenes

### Novo Suárez y C.ª 'La Innovación'

TROZOS DE PAÑOS, SEDAS, ALGODONES BARATISIMOS  
SE VENDERAN DE 9 A 11 DE LA MAÑANA

## No os podréis quejar de mí... "Encáustico Alirón"

bola, los puestos de recreos y distracciones, la venta ambulante de dulces, helados, flores y chucherías, en donde se hicieron muy buenas recaudaciones. Y la cosa no era para menos.

Dueñas del recinto, pues lo recorrieron todo, fueron las siempre simpáticas y caritativas pescaderas y cigarrerías, que vendieron sus mercancías a discreción e hicieron buenas recaudaciones.

Al mando de Rosa Casovalle, Antonia Escobedo y Herrinia Cuevas, actuaron con sus estilidos de marisco las graciosas puertochiqueñas Victoria Escobedo, Lola Isa, Conchita Lois, Aurea Alonso, Josefa Cuetos, Antonia Sierra, Milagros Gallo, Victoria Cuetos, Matilde Rubio, Concha Martínez, María y Luciana Riestra, Rosita Balaguer, Anita Rubio, Milagros Azcuéaga y Modesta Heras.

En la tómbola actuaron guapísimas modistillas, entre las que recordamos a Angelita Rovitala, Felisa Miranda, María G. del Rivero, Angelita Hernández y Goyita Rodríguez, que hicieron un buen reparto de caprichosos objetos, todos ellos producto de regalos por ellas obtenidos en diferentes comercios santanderinos.

Y en la horchatería que patronea con su peculiar habilidad y simpatía el gran Luis Restán, las guapísimas Paquita Tabachi y Leonor Pérez cooperaron a la benemérita fiesta, despachando mercancía incansablemente y prestando sus servicios sin remuneración, como todos los elementos que actuaron en este día.

Ejemplo admirable que debemos hacer resaltar al estampar aquí los nombres de quienes de manera tan desinteresada han conyudado al éxito de obra social de tanta transcendencia.

Si la organización en este aspecto de servicios ha constituido un resonante éxito, la parte artística, a cargo de niños y señoritas pertenecientes a distinguidas familias, fué algo insuperable en su género.

Todo el programa que dimos ayer se desarrolló ante un numerosísimo público, que ovacionó bien merecidamente a todos los artistas «amateurs», entre los que destacaron, por su gracia y arte depurado, los precoces Millos Martínez Dueñas y Angelinas de la Collina, cuyos números coreográficos fueron clamorosamente aplaudidos.

Los demás números de conjunto, baile y canto resultaron brillantísimos y las bellas señoritas y distinguidos jóvenes fueron objeto de grandes aplausos.

Las Bandas militar y municipal, dirigidas por sus notables maestros señores Celayeta y Sáez de Adana, respectivamente, actuaron brillantemente, así como la orquesta de la Feria.

La fiesta, que duró hasta las diez de la noche, ha constituido, sin duda, un grandioso éxito, con un positivo resultado para el alto fin social y patriótico que se organizó.

HOY, GRAN VERBENA POPULAR

Hoy, a las diez de la noche, se

celebrará la segunda parte de un interesante Fiesta del Niño.

Actuarán en el escenario del teatro al aire libre los mismos números de arte y variedades que en la «kermesse» de ayer, sábado, a cargo de tan distinguidos como interesantes artistas «amateurs».

Puestos, bar, tómbola, ventas ambulantes, todos los servicios, en suma de la fiesta popular de esta noche, estarán servidos por las mismas guapísimas jóvenes que hemos mencionado.

La fiesta artística comenzará a las diez en punto de la noche, y después habrá baile, baile a discreción, amenizado por las Bandas municipal y militar y orquesta de la Feria y manubrios.

Y habrá churros, muchos churros, y churrerías.

Y alegría, belleza y juventud. El programa no puede ser más atrayente.

Y los precios, popularísimos: un bailarero, dos pesetas; señoras, un

**BODEGAS RODERO**  
VINOS  
SANTA CLARA, 9

## espectáculos

GRAN CINEMA.—Compañía de comedia. A las siete y diez y media: «La chica de la pensión».

MARIA LISARDA.—Compañía de comedia Rafael Rivelles. A las siete y diez y media: «La millonaria».

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y media, siete y cuarto y diez y media: «La hermana blanca».

FABELLON NARBON.—El mismo programa de la Sala.

POPULAR VICTORIA.—«La doncella de postins».

TERRAZA DEL SARDINERO.—Gran baile de cinco a nueve y a las diez y media la verbena del manton.

EL PARKE (Caje).—Gran baile de cuatro y media a ocho y media, por orquesta de este Salón.

ROYAL HOTEL REAL

ESTA TARDE

Gran Te de Moda

DEMON'S JAZZ